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Uvod

Predkladana prirucka obsahuje otizky a dlohy z fyziky a ma sliZit ako priprava
k prijimacim skulkam na tie fakulty STU, na ktorych je fyzika sigastou prijimacicho
konania.

Prijimacia skuska bude vykonana pisomnou formou, rieSenim uloh, ktoré budu mat'
podobu testu, t.j. kazda diloha bude mat’ navrh 4 odpovedi. Podet dloh v teste bude 20, priom
ich obtianost bude na troch urovniach, tj. sedem jednobodovych, 3est’ dvojbodovych
asedem trojbodovych tiloh (spolu moZnost ziskania 40 bodov). PribliZzne v tretine iiloh testu
bude uvedeny vztah ako vysledok rieSenia ulohy, v ostatnych zadaniach bude v ponukich
&iselnd hodnota. Cas vymedzeny na vykonanie pisomne;j skudky bol urgeny na 90 miniit.

Pri tvorbe tejto zbierky a skiobnych testov sme vychddzali z viacroénych skisenosti
nafich kolegov zo Stavebnej fakulty STU s pisomnymi prijimacimi skid$kami z fyziky. Ako
zéklad nam preto sluZila zbierka Otdzky a priklady z fyziky k prijimacim pohoverom na SvF
STU autorov J, Zdmecnik, J. Veselsky, 1. Banik, F. Culik.

Oproti spominanej zbierke sme novi zbierku 3trukturovali podl'a tematickych celkov,
odstranili duplicity a vietky oblasti sme roz3irili a doplnili d’aldimi prikladmi tak, aby bola
pokrytid litka fyziky vtakom rozsahu ako ju predpisuji gymnazidlne osnovy. V zivere
zbierky si uvedené vysledky otazok a dloh, ako aj ukaZkovy test pre prijimacie skisky.

Vprirutke sme dosledne pouZivali terminologiu fyzikdlnych veliéin podl'a
v sti¢asnosti platnych noriem, ako o tom bliz$ie informujeme v d'aliej kapitole.

Na tvorbe prirugky sa podielali vysoko3kolski utitelia fyziky z 5 fakult STU v tomto
zloZeni:

Fakulta chemickej a potravinérskej technolGgie:
Doc. RNDr. OFga Hola, CSc. — vediica autorského kolektivu
Stavebni fakulta: Doc. Ing. Juraj Veselsky, PhD., Doc. RNDr. Ivan Banik, PhD.
Strojnicka fakulta; RNDr, Lubomir Machovi¢, RNDr. Méria Macéakova
Fakulta elektrotechniky a informatiky: Ing. Pavol Tom¢éik, RNDr, Maria Valkova
Materidlovotechnologické fakulta: Ing. Stanislav Minérik, CSc., RNDr. Vladimir Labag, CSc.

Priru¢ka je vhodnym voditkom pre vietkych Studentov, pripravujiicich sa na Stidium
na technické vysoké Skoly, pretoZe Uspe$né zvladnutie uiva fyziky na tej stredoSkolskej
trovni, aké zbierka predpoklads, je zdkladom ispechu nielen na prijimacich pohovoroch ale
aj nutnym zdkladom pre dspedné §tidium predmetov Fyzika na vysokej Skole.

Prajeme Vam pri S$tudiu vel'a trpezlivosti a pri skiifkach vel'a Gispechov.

Autori



Medzindrodna siistava jednotiek

Medzinirodnd,siistava jednotiek (Le Systéme International d’Unités) s medzinirodnou
skratkou SI, prijatd r. 1960 na 11. Generalnej konferencii pre vahy a miery, zahriiuje zékladné
a odvodené jednotky. Doplnkové jednotky, ako samostatnd skupina, boli v roku 1995 zrulené
a zaradené medzi odvodené jednotky.

V prirutke désledne pouZivame terminolégiu fyzikalnych velidin ako aj ich jednotiek
podra platnych Slovenskych technickych noriem STN 1SO 31-0 a% STN 1SO 31-13, ktoré vysli
vr. 1997 — 1998 a ktoré si prekladom noriem vydanych Medzindrodnou organizdciou pre
Standardizdciu.

V tivode tejto prirucky chceme upozornit' na niektoré dolezité zmeny v terminolégii:

a) Podl'a tychto noriem sa pouZivaji namiesto doterajiej variability terminov pre
nasobitelov, akymi boli sucinitel, Ginitel, koeficient, faktor iba dva terminy: fakfor a
koeficient.

Termin faktor pouZivame ked ide o nasobitel srozmerom 1, tj. ked' vyjadruje
porovnanie veli¢in rovnake;j jednotky. Je to napr. faktor trenia.

Termin koeficient vyjadruje stvislost medzi dvomi veliinami s réznymi fyzikédlnymi
rozmermi, napr. koeficient teplotnej roztainosti.

b) V néazvoch fyzikilnych velitin sa nemé pouZivat' priviastok merny a namiesto neho sa
pouZiva privlastok hmotnoestny, aby sa vyjadril podiel danej veli¢iny a hmotnosti, napr.
hmotnostnd tepelnd kapacita.

c) Termin moldrny sa pouZiva na oznaenie podielu velitiny a latkového mnoZstva, napr.
moldrny objem (objem, pripadajiici na jeden mol latky). Nema sa pouzivat’ termin mdélovy.

V nasledujicich tabulkdch uvadzame prehlad zdkladnych a odvodenych fyzikalnych veli¢in
aich jednotiek v SI ako aj ndzvy ndsobkov a dielov tychto jednotiek:

Zikladné jednotky SI

Zikladn4 veli¢ina Zikladné jednotky SI
Nézov Znatka

dizka meter m

hmotnost’ kilogram kg

tas sekunda s

elektricky prid ampér A

termodynamické kelvin K

teplota

latkové mnoZstvo mél mol

svietivost’ kandela cd




Odvodené jednotky SI so zvla$tnymi ndzvami vritane doplnkovych jednotiek

Vzt'ah k Vat'ah k
Velitina Zvlastny | Znatka inym zikladnym
nazoyv jednotkam Jjednotlkim
Rovinny uhol radidn rad 1
Priestorovy uhol steradidn sr 1
Frekvencia hertz Hz s!
Sila newton N kg.m.s”
Tlak pascal Pa N.m™> kgm's?
Energia, préca, teplo joule | N.m kg.m’s?
Vykon, tepelny tok watt wo|Is! kg.m’s”
Elektricky niboj coulomb C As
Elekirické napétie, elekricky volt v et kgm?s A"
potencidl
Elektrick4 kapacita farad F ey kg' .m?st A
Elektricky odpor ohm Q ' kg.m’s> A2
Elektricka vodivost siemens S AV! kg'.m?sA?
Magneticky tok weber Wb | Vs kgm’sZA™!
Magnetick4 indukcia tesla T Wb.m? kgs2A”!
Induké&nost henry H Wh.A™ kgm’st A
Svetelny tok lumen Im cd.sr cd i
Osvetlenie lux Ix lm.m™> cd.m?

Predpony a oznaéenie ndsobkov a dielov vjchodiskovej jednotky

Predpona nasobku Predpona dielu

Nézov Znatka Faktor Nézov Znalka Faktor
yotta Y 10** mili m 10?
dzéta z 1of; mikro mn 10:
exa E llI)I nano n 10
peta P 10; piko p 10:::
tera T 10 femto f 10
giga G 10° atto a 10"
mega M 10‘: zepto z 10‘;1
kilo k 10 yokto y 10
hekto h 107 deci d 107
deka da 10' centi c 107




Tabul’ka zdkladnych fyzikdlnych konStant

Nézov konitanty Symbol Hodnota konStanty Zaokriihleni hodnota
konstanty
Avogadrova konjtanta Na |6,02214199.10” mol” 6.10 mol™
moléma plynovd kondtanta R |8,314472 J.mol' K 8,3 L.mol "K'
Boltzmannova kon&tanta k 1,3806503.10 J.K 14102 1 K"
molérny objem idedlneho plynu Va |2,241410.10° m’mol? 2,2. 107 m’.mol”
normélne tiaové zrychlenie & | 980665 m.s™ 10 m.s*
normélny atmosféricky tlak po | 1,01325.10° Pa 1.10° Pa
gravitaéna konstanta G [6673.10"m'kg"s? 6,7.10"" m’ kg".s?
rychlost’ svetla vo vakuu ¢ |2.99792458.10° m.s” 3.10°ms!
elementémny elektricky naboj e |1,602176462.10"°C 1,6.10"%C
permitivita vikua g | 8,854187817.10" F.m™ 8,85.10" F.m™
permeabilita vikua o |4m107 Hm! 4107 Hm!
pokojova hmotnost elektrénu m. |9,10938188.107" kg 9,1.10* kg
pokojovd hmotnost’ protonu my [ 1,67262158.107 kg 1,7.10" kg
pokojova hmotnost’ neutrénu m, |1,67492716.10% kg 1,710 kg
Stefanova-Boltzmannova kon3tanta o |5,670400.10° W.m™.K™* 5,7.10* W.m>K*
Planckova konitanta h | 6,62606876.10™ 1.5 6,6.10™ I.s

Dalej uvadzame hodnoty niektorych fyzikdinych veliéin, ktoré vefmi asto potrebujeme pri riedeni
prikladov v tejto zbierke:

Nizov Symbol Hodnota Zaokriihlend
hodnota
Hmotnost' Zeme mz |5.98.10" kg 6.10% kg
Stredn§ polomer Zeme Rz |6,37.10°m 6,4.10°m
rychlost zvuku vo vzduchu pri 20°C atlaku| v |343,6 m.s’ 340 m.s™
101,325 kPa
molérna hmotnost’ vzduchu M |29.10"kg.mol 29,107 kg.mol”!
moldrna hmotnost' vody M |18.107 kg.mol” 18.10” kg.mol”
molarna hmotnost' vodika M |2.10” kg.mol™ 2.107 kg.mol!
molarna hmotnost’ kyslika M |32.10kg.mol’ 32.10”kg.mol’
Celziova teplota f = T~ Ty, kde Ty |273.15K 273K
hustota vody pri izbovej teplote 20°C P 998,2063 kg.m” 1000 kg.m™

hmotnostn4 tepelnd kapacita vody pri tlaku| ¢, [4,2178.10° Jkg'. K" [4,2.10° L.kg' K’
101,325 kPa a teplote 0°C
hmotnostné skupenské teplo topenia l'adu I |332,4klkg’ 330 k) kg
(pri tlaku 101,325 kPa ateplote 0 °C), resp.
hmotnostné skupenské teplo tuhnutia vody
hmotnostné skupenské teplo varu vody L |2257k1kg! 2,26 MI kg
(pri teplote 99,6°C a tlaku 101,325 kPa), resp.
hmotnostné skupenské teplo kondenzdcie

teplotny koeficient diZkovej roztaznosti Zeleza,| ¢« |[12.10°K" 12.10°K™
ocele
teplotny koeficient diZkovej roztaznosti hlinika o [238.10°K" 24.10°K"

V poslednom stipci tabuliek si uvedené zaokrihlené hodnoty kontdnt a velitin tak, ako ich treba
pouZivat vitejto zbierke. Vysledky prikladov, uvadzané na konci zbierky si poditané s tymito
zaokriihlenymi hodnotami.



Fyzikilne velifiny a ich jednotky
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14.
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17.

18.

19.

21.

22.

Ktora zékladna fyzikélna veli¢ina ma jednotku nazvani kelvin?

Mol je nazov ktorej zékladnej fyzikalnej veliCiny?

Coho je zakladnou jednotkou kandela (cd)?

Ktoru fyzikélnu veli&inu vyjadrujeme v jednotkach kg.m??

Aky siivis je medzi fyzikilnymi veli¢inami: mechanickou pracou a kinetickou energiou?
Hodnota ktorej velidiny sa v praxi obvykle udéva v kilowatthodinich?

Ktort veli¢inu vyjadrujeme v coulomboch (C)?

Ktora fyzikélna velitina sa vyjadruje v dioptriach?

Ktora fyzikélna velitina sa vyjadruje vo faradoch (F)?

Ktoré fyzikdlna veli¢ina sa vyjadruje v ohmoch (Q)?

Ktori fyzikalnu veli€inu vyjadrujeme v jednotkich tesla (T)?

Ktorej fyzikalnej veli¢ine odpoveda jednotka henry (H)?

Co je jednotka hybnosti?

Co je jednotka zrychlenia?

V ktorych zakladnych jednotkéch SI sa udava zrychlenie vol'ne padajicich telies?

Aky je nézov jednotky sily v SI, uved'te jej znatku a vyjadrite ju pomocou zékladnych
jednotiek SI!

Aky je ndzov jednotky prace v Sl, uved'te jej znacku a vyjadrite ju pomocou zdkladnjch
jednotiek SI!

Aky je nazov jednotky vykonu v SI, uvedte jej znatku a ako ju vyjadrime pomocou
zékladnych jednotiek SI?

Co je jednotkou kinetickej energie v S1?
Co je jednotkou tepla v SI?
Co je jednotkou momentu sily?

Vyjadrite jednotku tlaku v SI pomocou zékladnych jednotiek!



23.

27.
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30.
31
32
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37.
38.

39.

41.

42.

43.

45.

Co je jednotkou modulu pruZnosti v §myku a akii méa zna&ku tato jednotka?
Co je jednotkou povrchového napétia?

V akych jednotkéch sa meria frekvencia?

Co je jednotkou hmotostného skupenského tepla?

Ak4 je jednotka hmotnostnej tepelnej kapacity?

AkA4 je jednotka moldrnej plynovej konitanty R,?

Vyjadrite jednotku elektrickej kapacity 1 F pomocou zdkladnych jednotiek SI!
Jedna kilowatthodina je jednotka préce, resp. energie. Kol'ko je to joulov?
Aky nasobok, resp. diel jednotky znaéi predpona nano- (n)?

Aky nésobok, resp. diel jednotky znati predpona mega- (M)?

Auto mé rychlost 60 km.h™". Kol'ko je to m.min™?

Udaj 72 km.h" vyjadrite v zékladnych jednotk4ch SI!

Premeiite 15 m.s™ = 2 km.h™'t

Premeiite S m.s” = ? m.min™!

Hustota telesa je 4,5 g.cm™. Uvedte tento tdaj v kg.m™!

Uved'te iidaj 0,05 cm®.g”" v zékladnych jednotkéch SI!

Prepoitajte 6 N.mm™ na Pa!

Kol'ko kilopascalov je 0,04 megapascalov?

V jednom m® plynu je 2,7.10* molekil. KoFko ich je v jednom pm®?

Zavislost’ rychlosti od &asu je dana vztahom: v = A £ - B 1. Aké jednotky musia mat
koeficienty AaB ?

Zavislost drahy od &asu je dané vzfahom: s = C # = D t + E. V akych jednotkéch
musime zadat’ koeficienty C, Da E ?

Kol'kokrat va&ia je intenzita elektrického pofa 2.10* V.m™" ako intenzita 20.10° N.C'?

Malé vodna elektréreti ma vykon 5 kW. Jeden blok atémovej elektrarne ma vykon 100
MW. Kol'kokrit je vykon bloku v4&8i, ako vykon vodnej elektrarne?



Mechanika hmotného bodu a tuhého telesa

Kinematika

46.

47.
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35.

36.

57.
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59.

Na palube lodi, ktora sa pohybUJe vzhl'adom na breh rychlostou 9,6 km.h' sa pohybuje
tovek s rychlostou 4,2 kmh' kolmo na smer plavby. Ak je rychlost é&loveka
vzhl'adom na breh?

Medzi dvomi mestami, ktoré leZia na brehoch ricky vo vzdialenosti 100 km premava
lod". Ak sa lod’ pohybuje v smere pridu rieky, prejde tuto vzdialenost’ za 4 hodiny, proti
priadu rieky za 10 hodin. Uréte: a) rychlost’ toku rieky, b) rychlost’ lode vzhl'adom na
vodu.

Aké je rychlost dazdovych kvapiek, padajicich zvislo nadol, ak ich draha na okne
idiceho auta zviera so zvislym smerom uhol 60° ? Rychlost’ auta bola 72 km.h™".

Dréha dazdovych kvapiek, ktoré padaji zvisle nadol rychlostou 5 m.s™ zviera
s vodorovnou &astou ramu okna idiceho vlaku uhol 30°. Akou rychlostou sa pohybuje
vlak?

ClIn na rieke sa pohybuje rychlostou 3 m.s™ kolmo na prid ricky, ktorého rychlost’ je
4 m;s™". Uréte rychlost &lna vzhladom na siradnicovi sistavu spojeni s brehom rieky!

Zeriav dviha bremeno zvisle nahor rychlostou 0,7 m.s" a ziroveii sa posiva po
kol'ajniciach rychlostou 0,5 m.s™'. Aka je veTkost' vyslednej rychlosti bremena?

Rychlik ide po priamom useku Zelezniénej trate s rychlostou 108 km h™'. V opatnom
smere po susednej kolaji ide nakladny vlak s rychlostou 54 kmh™. Jeden cestujici
zistil, Ze nakladny vlak prediel popri fiom za Eas 5 s. Ak4 je dizka nékladného viaku?

Akd je priememna rychlost’ atléta, ak dréhu 100 m prebehne za 10 s?

Automobil prefiel za 5 minut 6 km. Ak4 bola jeho priemerna rychlost™?

Mravec lezie po liste papiera formdtu A4 z jeho jedného rohu do rohu protilahlého
pozdiz uhloprietky. Aké bola jeho priemema rychlost, ak prisluind drdhu presiel za 10 s?
Rozmery papiera si 21 cm x 29,7 cm.

Cestu do $koly Ziak absolvuje tak, Ze prvii polovicu omty sa pohybuje rychlostou 5 kmh'
a druhi polovicu cesty sa pohybuje rychlost'ou 3 km. h™'. Aké je jeho priememné rychlost?

Automobil sa pohyboval tak, Ze prvii polovicu doby jazdy presiel rychlostou 60 kmh™ a
druhii rychlostou 40 km.h™', Aka bola jeho priemerna rychlost’?

O aki dobu skor bude v meste vzdialenom 3,6 km cyklista, ktory ide rychlostou 9 km.h,
ako chodec idici rychlostou 1 m.s™?

Cyklista sa pohybuje rychlostou 5 m.s’ a chodec rychlostou 4,5 kmh™. O &o skor
prejde cyklista vzdialenost’ 6 km?

10
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70.
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74.

75.

Za aky &as pride svetlo zo Slnka na Zem, ak vzdialenost Slnko - Zem je 15.107 km a
rychlost svetla je 3.10° ms™'?

Aké je priemerné zrychlenie auta, ak zmeni za 4 s svoju rychlost z2 m.s™' na 18 ms™'?
Automobil od 3tartu za jednu minitu nadobudne rychlost 54 km.h'. Aké je jeho
priemerné zrychlenie?

Porovnajte zrychlm:e motorky, kturé spdsobilo za urcity ¢asovy interval vzrast rychlosti
motorky z 80 km.h™! na 90 km.h, so zrychlenfm bicykla za ten isty Casovy interval, ked®
bicykel vychadzal zo stavu pokoja a dosiahol rychlost' 10 km. n',

Vyjadrite ¢asovii zévislost' drahy pre pohyb priamodiary rovnomerne zrychleny so
zrychlenfm a, ktory zatal z bodu A (vtedy s = sp) so zaiatoénou rychlostou v # 0.

Vozidlo sa pohybuje po priamej ceste s konStantnym zrychlenim a. Aky je vztah pre
vypoéet dizky drahy s, na ktorej uvedené vozidlo zvy3i svoju rychlost’ z hodnoty v; na
hodnotu vy (vi<yvg) ?

Automobil sa rozbiehal 30 s a dosiahol rychlost’ 15 m.s”. Aké musel mat’ zrychlenie, ak
predpokladame, Ze sa pohyboval rovnomeme zrychlenym priamociarym pohybom?

Teleso sa z pokojového stavu zalalo pohybovat pohybom rovnomeme zrychlenym. Za
prvé3s predlo drahu velkosti 18 m. S akym zrychlenim sa pohybovalo?

Néboj optsta hlavei pudky dlhti 75 em rychlosfou 350 m.s'. S akym priemernym
zrychlenfm sa pohyboval v hlavni?

Viak sa rozbicha rovnomerne zrychlenym pohybom a za 30 s prejde drihu 90 m. Akd
vefki dréhu prejde za prvii minitu, aka je vtedy jeho okamZita rychlost’ a aké bola jeho
priemerna rychlost™?

Automobil sa rozbieha rovnomerne zrfchlenym pohybom so zrychlenim 50 cm.s. Akid
rychlost nadobudne za 30 s 7

Teleso, ktoré bolo v pokoji, zatne konat’ rovnomeme zrychleny pohyb. Za celkovii dobu
3 s prejde drahu dizky 6 m. Ak drahu preslo za prvii sekundu?

Lietadlo sa rozbieha rovnomerne zrychlenym pohybom 10 s a dosiahne rychlost’ 60 ms’.
Akii drdhu pritom prejde?

Lietadlo potrebuje dosla.lmut’ rychlost’ 200 km.h™", aby vzlietlo, MéZe lietadlo, ktorého
zrfchlenie je 12 m.s” vzlietut na Startovacej dréhe 100 m dlhej?

Ak drdhu prejde motocyklista pri rozbichani, ak sa rozbieha pohybom rovnomerne
zrychlenym a za 15 s nadobudne rychlost 72 km.h™'?

Ak dréhu prejde vytah za prvii sekundu, ak sa rozbieha so zrjchlenim 0,7 m.s2?
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86.

87.

88.

Aki drahu prelo teleso za 4 s, ak vé&ase + = 0 s malo pogiatoént rychlost' 2 m. g!
a pohybovalo sa so zrychlenim 50 cm.s 29

Automobil iduci rychlostou 36 km.h™' zagne brzdit so spomalenim 0,25 m.s? a brzdf 10
s. Aku rychlost’ bude mat’ na konci brzdenia a aki drahu prejde pri brzdeni?

Automobilista |dum rychlostou 72 km.h™' za¢ne brzdit’ a po prejdeni drahy 50 m je jeho
rychlost 54 kmh”'. Aké je jeho spomalenie, ak predpokladame, Ze podas brzdenia je
jeho pohyb rovnomerne spomaleny?

Automobilista nducu rychlostou 72 km.h™ zagne brzdit a po prejdeni drahy 50 m je Jeho
rychlost 54 kmh' Aku drahu prejde az do Uplného zastavenia, ak jeho pohyb pri
brzdeni bol rovnomerne spomaleny?

Elektritka zadala brzdif pri rychlosti 50 km h™'. Jej konitantné spomalenie bolo 2 m.s”.
Ako velki drahu presla od zaliatku brzdenia do zastavenia?

Automobilista idiici rychlostou 108 kmh™ zatne brzdit s kon§tantnym spomalenim 2 m.s™
pred pevnou prekaZkou vzdialenou 200 m. Narazi na prekaZku?

Automobil sa pohyboval rychlnst’ou 108 kmh™. Ked vodi¢ zbadal prekazku, zatal
brzdit so spomalenim 6 m.s”, pritom reakénéd doba vodiéa je 0,5 s. Vypoditajte celkovu
drahu, ktord automobil vykond od okamihu, ked' vodi& zbadal prekarku aZ do
zastavenia!

Na zadiatku brzdenia mal automobil rychlost’ 90 km.h', Do zastavenia preiel drdhu 40
m. Na akej drahe by zastawl pri rovnakom spomaleni, ak by jeho rychlost’ na zatiatku
brzdenia bola 150 km.h™'?

Co je grafom zavislosti velkosti rychlosti od &asu pri rovnomerne zrychlenom pohybe?

Grafickym obrazom zévislosti vel'kosti rychlosti hmotného bodu od asu je priamka
rovnobeZna s osou, na ktori nanaSame &as. Aky pohyb zodpoveda zobrazenej zéavislosti?

Na obr. s znazormené zavislosti velkosti rychlosti hmotného bodu od ¢asu. Rozhodnite,
ktoré krivka predstavuje rovnomerne spomaleny pohyb hmotného bodu!

v 4

0 t
Co je grafom zévislosti drahy od &asu pri rovnomernom priamo&iarom pohybe?

Co je grafom zavislosti dréhy od &asu pri rovnomeme zrychlenom priamoiarom
pohybe?
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89.

90.

91.
92.

93.

&

97

98.

Graf rychlosti nejakého telesa v zavislosti od ¢asu v ¢asovom intervale t €<0, 4> s je na
obr. Nakreslite grafy zavislosti:

a) zrychlenia od Casu, b) prejdenej drahy od asu.
1
v[ms?] 3
4
2t
T T | e
o 2 4 1[s]

Graf zdvislosti zrychlenia telesa od &asu v ¢asovom intervale t €<0, 5> s je na obr.
Nakreslite graf zavislosti rychlosti od ¢asu, ak zadiatoéna rychlost’ je nulova.

4
a[ms?]

2

0 T LIS o
A 2 4 t{s]

-2

Aka hlboki je priepast’ do ktorej padé kameri 3s?
Aka je rychlost’ dopadu kvapky daZd’a na zemsky povrch ak predpokladame, ze kvapka
vznikla kondenziciou vodnej pary v oblaku vo vy3ke 0,5 km a po kondenzicii padd

Z vysky 45 m volne pustime kamefl. S akou rychlostou dopadne na zem, ak odpor
vzduchu zanedbdme?

Aka vysoka je budova, ked’ z nej vol'ne pusteny kamefi dopadne za 3 s?
Alai rychlost’ dosiahne teleso, ktoré pada vol'nym padom 3 s?

Ak pustime gul'6¢ku na zem z vysky h, dopadne rychlostou v. Z akej vysky ju musime
pustit, aby dopadla na zem rychlost'ou 2 v?

Pomer dvoch vzdialenosti sa : s , ktoré preslo vol'ne padajiice teleso je 4:9. Vzdialenost
sa preslo teleso za 2 5. Za aki dobu predlo teleso vzdialenost’ s ?

Kameii padd vol'nym padom z vysokej budovy. V akom pomere st dréhy, ktoré prejde
zalsa3s?

Volne padajice teleso prebehlo poslednych 30 m za jednu sekundu. Uréte vysku, z akej
teleso pada!
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100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115.

116.

Ocelové gul'6tka skade na ocefovej podloZke s periodou 1s. Do akej maximalnej vySky
méZe vyskodit'?

Akou rychlostou dopadne volne pustené teleso na Mesiaci, ak volny pad z vysky 3,2 m
trvi 2s?

Uréte tiaZove zrychlenie na povrchu Mesiaca, kde vol'ny pad telesa z vysky 3,2 mtrva 2 s!
Na lane pripevnenom k vzdudnému balénu, ktory rovnomerne stipa s ur€itou rychlostou
visi tazky predmet. Aky druh pohybu bude vykondvat tento predmet, ked' sa lano
pretrhne a neuvaZujeme odpor prostredia?

Z akych pohybov je zloZeny Sikmy vrh?

Kameit vrhnuty Sikmo nahor rychlostou 12 m.s™ pod elevatnym uhlom w4 dopadol na
vodorovnii rovinu prechédzajicu miestom vrhu vo vzdialenosti d od miesta vrhu. Z akej
vyiky h treba vrhnat kamefi vo vodorovnom smere, aby pri rovnakej velkosti
zatiatotnej rychlosti dopadol na to isté miesto?

Ktorda zloZka vektora rychlosti je konStantna pri Sikmom wvrhu v homogénnom
gravitaénom poli?

Do akej vy¥ky vystiipi teleso vrhnuté rychlostou 5 m.s™ zvisle nahor?

Tenisovii loptitku vo vy¥ke 4 m nad zemou vrhneme a) zvisle nahor rychlostou 9 m.s™,
b) zvisle nadol rovnakou rychlost'ou, pri¢om sa lopticka pruine odrazi od vodorovnej
zeme. Ako vysoko vystipi lopti¢ka? Odpor vzduchu zanedbajte!

NapiSte vztah pre obvodovii rychlost’ hmotného bodu pohybujiceho sa s frekvenciou f
rovnomerne po kruZnici polomeru R!

Aka je obvodova rychlost’ bodu na obvode kolesa s polomerom 50 mm, ak vykona 120
otadok za minGtu?

NapiSte sivis medzi periédou T a uhlovou rychlostou @ pri rovnomernom pohybe po
kruZnici!

Koleso sa rovnomerne otéca tak, Ze za kaZdi sekundu sa otodi o 1 radian. Aka je perioda
ota¢ania kolesa?

Za aku dobu sa otodi Zem okolo svojej osi 0 uhol 1 rad?

Hodiny maju tri ru¢it¢ky: sekundowvii, mintitovi a hodinovi. S akou uhlovou rychlostou
sa pohybuje hodinova rudicka?

Kolkokrat je vii¢iia uhlova rychlost hodinovej ruditky ako uhlova rychlost' rotacie
Zeme?

Hrot mintitovej ruticky veZovych hodin sa pohybuje rychlostou 1,5 mm.s”'. Ak4 dlh4 je
rucicka?
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117.

118.

119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.

126.

1217.

128.

129.

Obvodova rychlost’ kolesa auta je 20 m.s' a polomer kolesa 32 cm. Akd je uhlové
rychlost kolesa vzhl'adom na jeho os?

Ako sa zmeni obvodova rychlost bodu, ak pri nezmenenej uhlovej rychlosti jeho
vzdialenost' od osi ota¢ania zvii&Sime 2-krat?

Hmotny bod obehne kruZnicu s polomerom 2 m za | s. Aka je jeho priemerna uhlova
rychlost’?

Koleso automobilu, ktorého obvod je 1,5 m sa vali rychlostou 2 ms™. Ak4 je jeho
uhlova rychlost’ ota¢ania okolo vlastnej osi?

Na obr. je graf zdvislosti uhlovej rychlosti rotujiiceho disku od ¢asu. Vyjadrite uhlové
zrychlenie v ¢ase 1) a zistite, ¢i je kladné, nulové alebo zdpomné!

w

[

Gul'a polomeru 5 cm sa vali rovnomemym priamoéiarym pohybom po vodorovnej
podloZke a drdhu 10 m prejde za 5 s. Akd je pritom uhlova rychlost jej otaéavého
pohybu?

Bubon mie$acky na betdn sa za minitu oto& 10-krdt. Aka je uhlova rychlost’ otdfania
bubna?

Bicyklové koleso mé priemer 60 cm. Akd uhlowvii drihu prejde bod na obvode kolesa,
ked' bicyklista prejde 1 km?

Ak je obvodova rychlost’ na rovniku pri rotaénom pohybe Zeme okolo vlastnej osi?
Uréte obvodovii a uhlovii rychlost’ kolesa automobilu vzhl'adom na jeho os, ktory sa
pohybuje rychlostou 72 kmh™. Kofko otafok vykonaji kolesd za sekundu, ak ich

priemer je 0,6 m?

Pri predpoklade, %e Zem obieha okolo Sinka po kruznici, je jej obefna rychlost’ 3.10° m.s™.
Ak je vzdialenost Zeme od Sinka?

Vypotitajte normalové zrychlenie Mesiaca, ak povazujeme dridhu Mesiaca okolo Zeme
za kruhovii s polomerom 385 000 km a s periddou 27,3 diia!

Hmotny objekt sa pohybuje s rychlostou 2 m.s™ po kruznici, ktorej polomer je 2 m.
Vypotitajte dostredivé zrychlenie pohybu!



130.

131.

Objekt sa pohybuje s konstantnou rychlostou po kruhovej dréhe s polomerom 6,4 m,
pri¢om jeho dostredivé zrychlenie je 2,5 m.s™. Ak je obvodové rychlost uvedeného
objektu?

Aké vel'ké je dostredivé zrychlenie na obvode rotora odstredivky s polomerom 12 cm pri
1 400 otatkach za minitu?

Dynamika

132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.
141.

142,

143.

144,

145.

Homogénny kviader ma hmotnost’ 12 kg. Aké by bola tiaZ men3icho kvadra z rovnakého
materidlu, ak by mal dizky vietkych hrén poloviéné ako pévodny?

Méme dva kamene. Prvy m4 hmotnost 2 kg. Spolu s druhym kametiom maju tia% 60 N.
Aka je hmotnost’ druhého kamefia?

Dvaja chlapci maju spolu tiaz 1000 N. Hmotnost' prvého je o 10 kg viéia ako hmotnost’
druhého. Aka je hmotnost’ vii¢Sieho z nich?

Ak4 je hmotnost’ telesa, ktorého tiaZ je 10 kN?

Hmotnost' jedného listu papiera je 5 g, jeho hribka je 0,1 mm a rozmery 21 ¢m x 29,7 cm.
Ak4 je hustota papiera?

Auto s hmotnostou 1000 kg zmengilo svoju rychlost z hodnoty 72 km.h™' na hodnotu
36 km.h™', O kofko sa zmengila jeho hybnost?

Loptu s hmotnostou 300 g sme nérazom uviedli do pohybu s rychlostou 24 m.s™. Akou
priemernou silou sme do nej udreli, ked' néraz trval 0,01 s?

Aka velka sila staleho smeru pdsobiaca na teleso s hmotnost'ou 2 kg po dobu 4 s zmeni
jeho rychlost’ z hodnoty 2 m.s™ na hodnotu 8 ms'?

Alka sila udeluje telesu kon3tantné zrychlenie?
Aky pohyb kon4 teleso, ak natt posobi kon3tantna sila?

Sily 300 N a 400 N pdsobia v jednom bode a si na seba kolmé. Aka je velkost' ich
vyslednice?

Tri sily s velkostami 3 N, 4 N, 5 N, pdsobiace v tom istom bode davaji nulovii
vyslednicu. Aka velka je vyslednica prvych dvoch sil?

Tri sily s velkostami 3 N, 4 N, 5 N, pdsobiace v tom istom bode davaju nulovi
vyslednicu. Aky uhol zvieraji prvé dve sily?

Trojica sil s velkosfami 2 N, 4 N a 6 N predstavuje rovnovaZnu sistavu sil. Aky uhol
zvieraji prvé dve sily?
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146.

147.

148.
149.

150.

151.

152.

153

154.

155.

156.

157.

158.

Pod akym maximalnym uhlom musia byt postavené spojovacie mostiky medzi
jednotlivymi oddeleniami v obchodnom dome, aby ¢lovek tladiaci nikupny vozik s
celkovou hmotnostou 20 kg nepotreboval vynalozit vi&siu silu ako 20 N? Silu trenia
zanedbajte!

Robotnik v sklade tlaéi po vodorovnej podlahe debnu s hmotnost'ou 70 kg. Debnu tlaéi

silou velkosti 1000 N, smer tejto sily je ukazany na obrazku, Akou velkou silou pdsobi
debna na podlahu ?

Akt hmotnost’ mé teleso, ak posobenim sily 4 N nadobudne zrychlenie 20 cm.s>?
Aki sila posobi na teleso s hmotnostou 25 kg, ak mu udeli zrichlenie 0,2 m.s>?

Viak ma hmotnost 2.10° kg a rozbieha sa pdsobenim stilej sily 80 kN. Aké je zrychlenie
viaku?

TiaZ telesa na Zemi je 1 000 N. To isté teleso ma na Mesiaci tia? 165 N. Aki drahu
prebehne teleso pri volnom pade na Mesiaci za prvi sekundu?

Teleso, na ktoré posobila konitantna sila s velkostou 50 N, preslo dréhu 25 m za Ss.
Aka je hmotnost’ uvedeného telesa, ked' na zadiatku ( t). v tase 1 = 0 s) bolo teleso v

pokoji?
Uréte vztah pre vypocet konStantnej brzdiacej sily F, ktorou musime pdsobit’ na teleso
s hmotnost'ou m idice s rychlost’'ou v, aby sme ho zastavili na drihe s!

Automobil s hmotnostou 3,6 t mé rychlost 72 kmh™. Ak4 je jeho stredna brzdna sila, ak zastavi
za10s?

Elektritka sa pohybuje s rychlostou 36 km.h™, Aku drahu prejde aZ do zastavenia, ked’
brzdna sila sa rovna 1/4 tiaZe elektriCky?

Pri automobilovej havarii mé ¢lovek nadej preZit, ak brzdné spomalenie neprevy3uje
hodnotu 30 g (g = 10 m.s?). Vypotitajte silu, odpovedajiicu takémuto spomaleniu, ak
tlovek md hmotnost’ 70 kg! Aku vzdmlcnost’ pritom automobil prejde do tuplného
zastavenia, ak iiel s rychlostou 80 km h™'?

Aky tlak vyvinie ¢lovek s hmotnost'ou 80 kg na podlahu ak stoji na jednej nohe, pri¢om
plocha sty&nej plochy topénky a podlahy je 100 cm*?

Akou tlakovou silou pdsobi atmosféricky vzduch s tlakom 1.10° Pa na vonkaj$f povrch
obdlznikovej sklenej tabule okna s rozmermi 1mx 1,2 m?

17



159.

160.

161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

168.

Na pomalé posivanie knihy s hmotnostou 1 kg po vodorovnom stole prostrednictvom
nite, ktord je s rovinou stola rovnobeZna, je potrebna sila 2 N. Aky je faktor vleéného
trenia?

Kotude trecej spojky si pritla¢ané silou 6 000 N a faktor vietného trenia v pohybe je
0,16. Ak silu mdZe spojka prenasat’™?

Po vodorovnej priamej ceste sa pohybuje automobil hmotnosti 1 000 kg s rychlost'ou
15 ms™". Ked' prestane pracovat’ motor, automobil sa zastavi pésobenim sily trenia po
uplynuti &asu 20 s. Vypoditajte velkost sily trenia!

LyZiar sa spiasta zo svahu, ktorého sklon je 30°, VypoCitajte jeho zrychlenie, ak faktor trenia
je0,1.

Vagén s hmotnostou 20 t sa pohybuje rychlostou 2 m.s” a s rychlostou 5 m.s” ho
dobieha druhy vagén s hmotnostou 15 t. Aka bude rychlost vagénov po nepruZnej
zrazke?

Po priamej ceste sa oproti sebe pohybuje nékladné vozidlo s hmotnostou 32 t s rychlost'ou
12 m.s™ a osobné vozidlo s hmotnostou 2 t s rychlostou 25 m.s™. Dgjde k zrazke tychto
vozidiel, pritom osobné vozidlo zostane zaklinené pod nakladnym vozidlom. Aka je
velkost’ rychlosti, s ktorou sa budi vozidla pohybovat po zrazke ?

Pri centrélnej priamej zra¥ke dvoch gif sa hybnost prvej gule zmengila o 10 kgm.s™ a
po zrazke sa pohybovala v rovnakom smere ako pred zrazkou. Akou rychlostou sa
pohybovala po zraZke druhd gula, ktord mala hmotnost 1 kg, ak na zagiatku bola

v pokoji?

Dve gule s hmotnostami my, m; sa pohybuji priamo oproti sebe s rychlostami vy, v2a
pruZne sa zrazia. V akom pomere bude sucet ich energie E pred zrazkou asulet ich
energie po zrazke E°, ak po zraZke je rychlost’ pohybu prvej gule 4 - krét viéSia ako
rychlost’ druhej?

Uviite, ¢i pri rovnomernom pohybe hmotného bodu po kruZnici posobi na sila!

Na obr. je pohl'ad zhora na drahu v lunaparku, ktord je postavend vo vodorovnej rovine
a s na nej vyznatené 4 tseky. Polomer zakrivenia drahy na jednotlivych wsekoch je:
a) 7R, b) 2R, c) R, d) 4R . Kabinka sa pohybuje po drihe s kon3tantnou velkost'ou
rychlosti. Na ktorom z tisekov drihy a), b), c), d) je velkost dostredivej sily posobiacej
na kabinku najmengia?



169. Vagon elektricky s hmotnost'ou 6 000 kg sa pohybuje v zatake po kruinici s polomerom
128 m. Aké bo¢na sila pdsobi na koFajnice, ak rychlost elektricky je 9 km.h™ ?

170. Vo vagéne, kiory sa pohybuje po vodorovnej trati, je na niti zavesena gulka. Aké je
zrychlenie vagona, ak sa gul'ka ustali tak, Ze nit' zviera so zvislym smerom uhol 45°7

171. Elektritka sa rozbieha po priamej drhe so zrychlenim 2 m.s . Akou silou pésobf pritom
operadlo na sediaceho cestujiceho, ak ma hmotnost 80 kg?

172. Aké by muselo byt zrychlenie vytahu smerom nahor, aby v fiom predmety padali so
zrychlenfm 15 m.s2?

173. Akou silou by pésobil &lovek s hmotnostou 75 kg na podlahu vytahu, keby sa ten
pohyboval smerom nadol so zrychlenim 5 ms™>?

174. Pri akom zrychleni vytahu smerom nadol, by &lovek s hmotnostou 50 kg stojaci vo
vytahu pésobil na podlahu silou 250 N?

175. Kabina banského vytfahu s hmotnostou 1000 kg sa pri rozbichani smerom nahor
pohybuje so zrychlenim 1 m.s”%, Aké bolo napnutie lana podas rozbiehania kabiny?

176. Na niti je zavesené zavaZie s hmotnostou 1 kg. Akou silou bude napinana nit, ak
prostrednictvom nej zavaZie bude:
a) v pokoji, b) stipat so zrychlenim 5 m.s?, c) klesat’ so zrychlenim 5 m.s2?

177. Akou silou posobi &lovek s hmotnostou 70 kg na podlahu rychlovytahu, ktory sa
pohybuje:
a)  nahorso zrychlenim2 ms?, b)  nadol so zrychlenim 2 m.s?,
c) voInym padom, pretoZe sa pretrhlo zavesné lano vytahu?

178. Chlapec nesie vo vedre vodu. S akou miniméinou frekvenciou by mal kriZit' rukou vo
vertikélnej rovine, aby sa voda nevyliala z vedra, ked’ dizka chlapcovej ruky je 0,6 m?

179. Chlapec s hmotnostou 40 kg sedi na sedadle koloto¢a, kiory sa otica tak, Ze retaz
sedadla je vychylend od zvislého smeru o 45. Aka velkd odstredivéa sila p6sobi na
chlapca?

180. Centrifiga na vycvik kozmonautov sa otaga vo vodorovnej rovine s frekvenciou 0,5 s
Polomer otacania je 8 m. a) Kolkonasobne vagsie odstredivé zrychlenie ma kozmonaut v

centrifiige ako g? b) Akou odstredivou silou je pritlateny kozmonaut s hmotnostou 65 kg
sediaci v kresle k operadlu kresla?

Prica, vykon, energia

181. Ako nazyvame veli¢inu, ktora je mierou drahového éinku sily?

182. Napiste vzt'ah pre vypodet kinetickej energie telesa s hmotnostou m, ktoré sa pohybuje
rychlostou v!



183.

184.

185.

186.

187.

188.

189.

190.

191

192,

193.

194.

195.

196.

197.

NapiSte vztah pre vypolet potencidlnej energie v blizkosti povrchu Zeme!

Na vol'né teleso, ktorého pohyb je viazany na priamku, posobi na drahe 10 m sila 100 N,
ktoré so smerom pohybu zviera uhol 60°, Vypogitajte pracu sily!

Akt pricu vykoname, ak zdvihneme teleso s hmotnostou 2 kg do vysky 1 m a tam ho
posunieme po dokonale hladkej vodorovnej podlozke opit’ po drahe 1 m?

Motor s hmotnost'ou 100 kg zdvihneme pomocou kladkostroja so 4 kladkami do vysky
1,5 m. Akii pricu vykondme?

Teleso s hmotnostou 10 kg je premiestnené rovnomernym pohybom nahor po Sikmej
dréhe 2 m, ktord zviera so zvislym smerom uhol %/3. Aka vel'kd mechanicka préca sa
vykona?

Ak pomocou vodorovnej nite premiestnime po stole knihu o 20 cm, vykondme précu 0,4 J.
Aka je hmotnost’ knihy, ak vieme, Ze faktor vietného trenia knihy o st6l je 0,4?

Kvider s hmotnostou 1 kg sa pohybuje po vodorovnom povrchu stola a na jeho pomalé
posunutiec 0 1 m pomocou vodorovnej nite treba vykonat pracu 3 J. Aky je faktor
vletného trenia?

Teleso ma hmotnost' 0,5 kg a rozbieha sa so zrychlenim 2,5 ms? (v = 0). Urcte jeho
kineticki energiu po troch sekundéch pohybu!

Aképrécasavykmﬁpnmmnychkvsu auta s hmotnost'ou 1 000 kg z hodnoty 20 m.s™ na
30ms'?

Auto 8 hmotnostou 800 kg zva&ilo svoju rychlost’ z nulovej hodnoty na hodnotu 72
kmh’ po prejdeni priamotiarej drdhy 50 m. Vypolitajte priemerna silu, ktori musel
pritom vyviniit' motor auta! Trenie a odpor vzduchu zanedbajte!

Automobil s hmotnostou 2 t pohybujtici sa s rychlostou 20 m.s" zatne byt v istom
okamihu brzdeny silou 4000 N. Aka bude rychlost’ automobilu po prejdeni 50 m od
zatiatku brzdenia?

Pri prestreleni dosky s hribkou 5 ¢cm zmensila strela svoju kinetickid energiu o 50 J.
Akou strednou silou pdsobila strela na dosku pri vnikani do nej?

Strela s hmotnostou 20 g zasiahne rychlostou 400 m.s™ strom a vnikne do neho do hibky
20 cm. Vypotitajte vel'kost’ priememej brzdnej sily!

Kor¢uliar s hmotnostou 60 kg stojaci na l'ade hodil pred seba zéva:he s hmotnost'ou 5 kg,
v dosledku &oho sa posunul v opatnom smere rychlostou 1 m. s, Vypoditajte pracu,
ktori vykonal koréuliar pri zahodeni zdvazia!

Gul'd¢ku s hmotnostou 100 g uvolnime v homogénnom zemskom gravitadnom poli v
okamihu ¢ = 0 s. Ak kinetickii energiu bude mat’ po dvoch sekundach padania?
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Teleso s hmotnostou 3 kg kize hore naklonenou rovinou so sklonom 30°. Na zatiatku
pohybu malo rychlost 10 m.s™ a do zastavenia preflo drihu 8 m. Akd energiu stratilo
trenim o podlozku?

Teleso s hmotnostou 1,5 kg je vo vyske 4 m. Aka bude jeho kineticka energia pri
dopade na zem, ked' pocas padu stratilo v désledku odporu vzduchu 10 J z celkovej
mechanickej energie?

Auto s hmotnostou 1 t zmensilo svoju rychlost z hodnoty 72 km.h™ na hodnotu 36 km.h™,
O kol'ko sa zmensSila jeho kineticka energia?

Voz s hmotnostou 300 kg nadobudne po prejdeni urditej priamociarej drahy od zadiatku
pohybu kinetickd energiu 5 400 J. Vypoditajte rychlost’ voza na konci drahy! Odpor
prostredia zanedbajte!

Pri vystrele z pudky strela s hmotnost'ou 10 g nadobudla kinetickt energiu 1800 J. Urcte
kineticki energiu pusky v dosledku spitného uderu, ak hmotnost' pusky je 6 kg!

Ak kineticki energiu mala gul'6¢ka s hmotnostou 20 g pri dopade na podlahu, ak
padla zo stola, ktory mi vy¥ku 1 m?

. O kofko sa zmenSila kineticka energia gul'6¢ky pri odraze od zeme, ak dopadla z vysky

1 m a po odraze vystipila len do vy3ky 80 cm? Hmotnost' gul'6&ky je 10 g.

Kameii bol vrhnuty zvislo nahor so zadiatofnou rychlosfou 10 m.s™. Vypoitajte
maximélnu vy3ku, do ktorej sa kameii dostane! Odpor vzduchu neuvaZujte!

. Teleso je vrhnuté zvisle nahor s potiato&nou rychlostou 10 m.s™. Aka bude velkost’ jeho

rychlosti v okamihu, ked' sa bude teleso nachadzat' v poloviénej vyske? Odpor vzduchu
zanedbajte!

. Akou rychlostou vyhodil chlapec guldcku s hmotnost'ou 20 g z daného miesta smerom

nahor, ak v polohe 0 4 m vysSej mala gul'd¢ka este rychlost 2 ms™?

Do akej vysky vyleti kamefi s hmotnostou 1 kg, ak mu pri vyhodeni zvisle nahor
udelime kinetickii energiu 40 J?

V akom pomere si kinetické energie dvoch rovnakych telies, ak prvé mé rychlost’ 40 km.h™
a druhé 80 km.h'?

Na prenesenie telesa s hmotnostou 1 kg z povrchu Zeme do nekonefna treba proti
gravitaénym silam Zeme vykonat' pracu 60 MJ. Aku rychlost by sme museli danému
telesu udelit’ smerom zvisle nahor, aby sa dostalo do nekoneéna?

Ak pracu méZe vykonat' zdvaZie s hmotnostou 2 kg, ak spadne z vy$ky 1,2 m?

Z akej vysky musi spadnut’ teleso s hmotnostou 1 kg, aby pri dopade vykonalo pracu 30 J?
Aku pracu vykona Elovek, ktory z prizemia vyjde po schodoch na piate poschodie a
spit’? Trenie a odpor vzduchu zanedbajte!
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Na obr. si Styri naklonené roviny, kaZzda zviera iny uhol s vodorovnou rovinou. Na
kaZzdej z tychto rovin je upevneny kvédder s hmotnostou m vo vyske 4 nad vodorovnou
rovinou. Vistom okamihu budiG kvéadre uvolnen¢ azalnl sa pohybovat nadol bez
trenia. Porovnajte vel'kosti rychlosti kvadrov pri ich dopade na vodorovni rovinu.

A

Akl hmotnost malo teleso, ked' pri jeho zdvihnuti do vysky 1 m sme vykonali pricu 10 1?

b) c) d)
m

=

Akl hmotnost' ma teleso, ak pri jeho zdvihnuti do vy$ky 2 m sa jeho potenciélna energia
zvysi 0 2000 J?

Pri pohybe gul6éky s hmotnost'ou 100 g po naklonenej rovine pokleslia jej potencidlna
energia o 1 J. Naklonena rovina méa vzhfadom na vodorovni rovinu sklon 30 . Aky dihy
usek presla gul'd¢ka po naklonenej rovine?

Teleso s hmotnostou 0,5 kg bolo vrhnuté $ikmo nahor so zatiatoénou rychlostou 10 m.s™
pod elevaénym uhlom w/4. Akl maximalnu potencidlnu energin dosiahne pri svojom
lete? Odpor prostredia zanedbajte!

Gula s hmotnostou 1 kg padla z vy$ky 20 m na zem. Aky bol priemerny vykon tiaZovej
sily po dobu padania?

Gul'a s hmotnostou 1 kg padla z vyiky 20 m na zem. Aky bol priememy vykon tiazovej
sily v priebehu druhej sekundy padania?

Stroj pracuje pri vykone 1 kW. Za aki dobu vykon4 pricu 10* J?

Vytah spolu so zdfaZou ma hmotnost’ 0,5 t. AKY je vykon elektromotora, ak zodvihne
vytah do vy3ky 18 m za 0,3 min?

Motor automobilu, ktory sa pohybuje po vodorovnej rovine so stalou rychlostou 30 m.s™
mé vykon 60 kW. Aka velkéd je sila trenia a odporu vzduchu, ktoré pdsobia proti

pohybu? Predpokladajte, Ze uvedeny vykon sa cely spotrebuje na prekonanie uvedenych
sil!

Aky je vykon Cerpadla, ak za jednu minatu nacerpa 1 hl vody do vysky 12 m?

Vodné Eerpadlo vy&erpa za minitu z hibky 15 m 0,3 m® vody. Aky je vikon terpadla?
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226. Elekiritka s hmotnostou 20 t sa pohybuje rovnomermnym pohybom bez zapnutého
motora po trati s takym kon3tantnym sklonom, Ze na dike trati 100 m, ktorti elektritka
prejde za 10 s, sa poloha elektri¢ky zniZi o 2 m. Aky je vykon sil trenia?

227. Do vodérenskej nadrze vo vyske 40 m je treba naderpat denne 6480 hl vody pri
nepretrZitej Cinnosti. Aky je vykon elektromotora, ktory pohafa Cerpadlo, ak
predpokladdme 100 % -nii Gfinnost zariadenia?

228. Kol'ko vody musi pretiect’ vodnou turbinou s téinnost'ou 90 %, aby vykonala pricu 8,64 MJ?
Predpokladajte, Ze voda pad4 do turbiny z vysky 15 m!

229. Aky vykon mé lokomotiva, ak pri taznej sile 36 kN ma rychlost’ 108 km.h™'?

230. Elektromotor Zeriavu méa prikon 10 kW. Za aku dobu zdvihne Zeriav bremeno
s hmotnost'ou 10 t do vy3ky 6 m, ak innost celé¢ho zariadenia je 60 %?

231. Jednofazovy elektromotor pracuje s priememym vykonom 550 W a udinnostou 94 %.
Vypotitajte jeho prikon!

232. Vytah zdvihne rovnomemym pohybom naklad do vysky 30 m za 10 s. Hmotnost
vytahu s nakladom je 750 kg. Aky je prikon elektromotora, ak ucinnost’ celého
zanadenia je 75 %?

Mechanika tuhého telesa, deformdcia

233. Na obr. je pohl'ad zhora na 3tyri moiné situdcie, v ktorych na teleso poloZené na
podloZke pdsobia v tazisku rézne sily nenulovej velkosti. Vietky sily leZia v rovine
nékresne. V ktorom z pripadov je principidlne moZné, aby teleso bolo v pokoji a &o musi
platit’ pre velkost' sil?

a
Fy

b) c) d)

)
Fy Fy Fa
F
F F 2 F
FsY

234. Na nosnik pdsobia dve rovnobeZné sily s velkost'ami 100 N a 200 N vo vzdialenosti 3 m
od seba. Treba uréit’ vel'kost' a pdsobisko vyslednice, ak su sily orientované:
a) siihlasne, b) nesdhlasne.

235. Tazisko dvoch hmotnych bodov je v jednej tretine ich vzajomnej vzdialenosti, blizsie k
hmotnému bodu s hmotnost'ou 4 kg. Aka je hmotnost’ sistavy oboch hmotnych bodov?

236. Hmotnost' Mesiaca je asi 80-krat menSia ako hmotnost Zeme. Ako d'aleko od stredu

Zeme leZi spoloéné faZisko sistavy Zem-Mesiac? Vzajomna vzdialenost Mesiaca od
Zeme je asi 380 000 km.
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Clovek, ktory meria 160 cm le# na l'ahkej doske zanedbatePnej hmotnosti, ktord je
uloZend na dvoch vahach. Jedny vahy si priamo pod hlavou ¢loveka, druhé pod
chodidlami a namerajii hodnoty 32,8 kg a 29,8 kg. Kde sa nachadza faZisko leziaceho
Eloveka?

Urite polohu taZiska telesa zloZeného z rovnorodej valcovej tyle s dizkou 1 m a s priemerom
1 cm, na konci ktorej je navarena plna gul'a s priemerom 5 cm z toho istého materialu.

Aku pracu vykoname, ak chceme ocefovii kocku, ktord je poloZena jednou stenou na
vodorovnej podloZke, prevratit' okolo podstavnej hrany z rovnovaZnej polohy sté.(cj do
rovnovéinej polohy vratkej? Hrana kocky je 20 cm a hustota ocele je 7 800 kg. m”

Akd prica je potrebnd na prevréitenie homogénnej kocky okolo jej podstavnej hrany, ak
je poloZend jednou stenou na vodorovnej podlozke? Hmotnost' kocky je 300 kg a dlzka
jej hrany 1 m.

Ako sa nazyva fyzikalna veli¢ina, ktoré je mierou ota¢avych ucinkov sily?

Akou silou pdsobi vodi¢ na volant pri jeho otdfani, ak priemer volantu je 40 c¢m a
moment pdsobiacej sily je 2 N.m?

Na otvorenie dveri musime pésobit’ silon 6 N, ak fiou pdsobime na najvzdialenej$om
konci dveri vzhl'adom k pantom. Sirka dveri je 1 m. Akou silou musime tladit na dvere
vo vzdialenosti 20 cm od péntov, aby sme ich otvorili?

. Rameno pedalu na bicykli ma dizku 16 cm. Clovek s hmotnostou 70 kg zatla&i svojou

tiaZou na pedal, ked’ je rameno pedalu v horizontélnej polohe. Aky moment sily vyvinie?

K nadvihnutiu kamefia, ktoré¢ho tiaZ je 1 200 N sme pouZili 2 m dlha ty¢ ako
jednozvratnii piku. Bremeno pdsobilo vo vzdialenosti 0,5 m od pevného konca tyce.
Akou silou sme museli pdsobit' pri dvihani na druhy koniec tyle, ak jej hmotnost’
zanedbdme?

. Automobil dostal defekt na prednom kolese. Vodi& potreboval pri jeho vymene

zodvihnit' prednii nédpravu a pretoe nemal zdvihak, pouZil na jej zodvihnutie dreveny
trim. V akej vzdialenosti x od konca tramu dizky d musi dat’ podloZku pod trim, aby
silou F pdsobiacou na druhom konci tramu nadvihol predni napravu? Predpokladajte, ze
sila pOsobiaca na predni ndpravu je F, a polas dvihania je trim takmer stile vo
vodorovnej polohe (obr.)

d
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Ty dizky 3 m so zanedbatel'nou hmotnostou je na koncoch podopret. Aké sily pésobia
na podpery, ak vo vzdialenosti 2 m od jedného konca je zavesené bremeno tiaze 60 N?

. Cez prickopu je preloZena doska s hmotnost'ou 12 kg. Vypogitajte, aké sily budi posobit

v koncovych bodoch podopretia, ked' na doske sa nachadza ¢lovek s hmotnostou 78 kg:
a) v strede dosky, b) v 1/3 vzdialenosti od jednej z podpier.

Dvaja l'udia nesti teleso s hmotnost'ou 90 kg zavesené na vodorovnej ty¢i, ktorej hmotnost’
zanedbajte. Vzdialenosti bodov, v ktorych je ty¢ podopretd ramenami nosidov od
posobiska tiaZe telesa 51 0,8 m a 1,0 m. Ake vel'ké sily posobia na ramena nositov?

. Na koncoch drevenej hupatky dlhej 5 m sedia dve deti s hmotnostami 30 kg a 24 kg.

V akej vzdialenosti od osi otdtania ana ktori stranu si md sadnif tretie diefa
s hmotnost'ou 15 kg, aby nastala rovnovaha?

Aky je modul pruznosti v fahu oceFového drétu s dizkou 1 m a s prierezom 0,5 mm’,
ked' sa pdsobenim sily 200 N prediZi o 2 mm?

Pomemé prediZenie ocelového drétu je 0,5 %. Aka bola pévodna dizka drétu, ked' sa pri
deformécii v fahu prediZil o 6 mm?

Ocefovy drot s dizkou 3 m sa pésobenim deformujucej sily predizi o 6 mm. Vypotitajte
normélové napitie! Modul pruznosti v fahu pre ocel je 196 GPa.

Pévodna dizka cinového drbtu bola 88 cm a pomemé predizenie fahom bolo 0,5%.
Vypoditajte prediZenie drotu!

Plocha prietneho rezu cinového drétu je 5 mm? Akou najvi&¥ou silou mozno napinat
dr6t, aby sa neprekrodila medza umernosti 3,4 MPa?

Drét s dizkou /, s prierezom S napinany silou F sa predizi o 4 mm. O aki dizku sa
prediZi drdt z rovnakého materialu, ak ma dizku [ ale prierez 25 a je tieZ napinany silou F?

8Pacha zvierafa s dizkou 16 cm sa uginkom sily 12,4 N predi¥ila 0 3,3 mm. Ak
pokladdme prierez $l'achy za kruh s priemerom 8,6 mm, najdite jej modul pruZnosti!

Aky prieény prierez musi mat’ ocelovy drét, na ktorom je zaveseny luster s hmotnostou
280 kg, ak z hladiska bezpetnosti nagatie naif pésobiace mé byt' 5 krit meniie ako je
medza pevnosti ocele? (o, = 5.10° N.m™).

Navrhnite priemer ocel'ového lana, na ktorom je zavesena kabina vyt'ahu, ak maximéine
zafazenie vytahu je 2500 kg a jeho maximalne zrychlenie je 1,5 m.s’! Z hladiska
bezpetnosti uvaZujte, Ze napitie pdsobiace na prierez lana ma byt 5 krat men3ie ako
medza pevnosti ocele (g, = 5.10° N.m).

. Ocelové lano je spletené z 20 drbtov, kazdy z nich mé priemer 2 mm. Medza pevnosti

ocele je 5.10° Pa. Pdsobenim akej sily sa lano pretrhne?
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Hydromechanika
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Na piest s priemerom 5 cm pdsobi sila 850 N. Aky tlak vyvinie piest?

Hydraulicky zdvihdk v servise ma zdvihnit auto s hmotnost'ou 855 kg. Akou najmen3ou
silou treba pdsobit' na primarny (mensi) piest, ktory ma priemer 1,2 cm, ked’ sekundamy
piest, na ktorom je uloZeny automobil, ma priemer 18 cm?

Hydraulicky lis mé priemer 1,2 m a priemer piesta pumpy je 8 cm. Aka velka sila p6sobi
na piest lisu, ak na piest pumpy pdsobf sila 2 N?

. Pohdr valcového tvaru obsahuje 0,5 € vody. Vnitorny priemer pohéra je 5 cm. Aky

hydrostaticky tlak pdsobi na dno pohéra?

Sud s vy3kou 1,2 m je dplne zaplneny vodou. Vo vyke 0.4 m odo dna je otvor
s plosnym obsahom prierezu 2 cm’ uzavrety zatkou. Vypoditajte tlakova silu pdsobiacu
na zitku!

Tri rézne nddoby ale s rovnakou plochou dna si napinené vodou do rovnakej vysky.
Aky bude tlak vody na dno kaZdej nadoby? Aké budii hmotnosti vody v jednotlivych
niadobéch?

Prézdnu otvorenu fl'adu obratime otvorom nadol a vtladime do vody tak, Ze hladina vody
vo fT'adi je 0,2 m pod Groviiou okolitej hladiny. Aky je tlak vzduchu vo fl'a%i?

Aky hydrostaticky tlak pésobi na priehradny mir v hibke 8 m?

Aky hydrostaticky tlak pdsobi na dno stipca ortuti s vy¥kou 760 mm? Hustota ortuti je
13,6.10° kg.m™.

Aky je rozdiel tlaku krvi na trovni hlavy a chodidiel éloveka vysokého 1,7 m? Hustota
krvi je 1.05.10° kg.m ™.

Akl prvii pomoc z hl'adiska hydromechaniky poskytneme ¢loveku pri odpadnuti -
nedokrvenf mozgu?

Z akej hibky je teoreticky schopna vytiahnut vodu ruéna pumpa na zdvih?

Marianska prickopa v Tichom ocedne m4 hibku 10 924 m. Aky tak je v tejto hibke, ked’
hustota morskej vody je 1,03.10° kg.m™?

V hibke 3 m pod hladinou oleja namerali tlak 127 kPa. Hustota oleja je 800 kg.m™, Aky
tlak pdsobi na hladinu oleja?
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275. Jedno rameno U-trubice je zaplnené lichom s hustotou 790 kgm druhé rameno
kvapalinou, nemieajiicou sa s lichom, ktord mé hustotu 990 kg.m™. Ak sa rozhranie
tychto kvapalin nachadza v dolnom ohybe a vy3ka stipca lichu je 18 cm, aku vysku bude

mat stipec kvapaliny?

276. Je teleso nadl'ahované vztlakovou silou aj vo vzduchu?

277. Akou silou musite dr¥at’ 1,5 littovii Fahkti prézdnu fTadu, aby bola celé ponorena pod
vodou?

278. Akou silou by sme museli pésobit’ na stolnotenisovii loptitku s objemom 20 cm’, aby
sme ju udrzali pod vodou? Hmotnost lopticky zanedbajte!

279. Aku hustotu musi mat’ teleso bez dutin, ktoré by ste zdvihli vo vode silou, ktora sa rovna
polovi¢nej sile, ktorou ho zdvihnete na vzduchu? Vztlak vzduchu neuvaZuijte!

280. Kameii s hustotou 3,2 g.cm™ a s hmotnostou 5 kg leZi na dne jazera, Akou najmen3ou
silou ho zdvihnete vo vode?

281. Na zdvihnutie kamefia vo vode v bazéne zo dna na turovefi o 0,5 m vySSiu je potrebnd
prica 18 J. Na rovnaké premiestnenie toho istého kameria v prazdnom bazéne treba praca
24 J. Akou silou nadFah¢uje voda kameri?

282. Teleso je celkom ponorené do kvapaliny. Ktorym smerom sa bude teleso po uvolneni
pohybovat, ked' je jeho hustota mensia ako hustota kvapaliny?

283. Teleso ponorené do kvapaliny klesd ku dnu. Ak4 je hustota telesa v porovnani s hustotou
kvapaliny?

284. Drevena doska plava na vode tak, Ze je ponorend tromi patinami svojho objemu. Akd
hustotu mé drevo?

285, Vypotitajte hustotu telesa, ked' na jeho zdvihnutie vo vode je potrebna sila 60 N a jeho
hmotnost’ je 10 kg.

286. Hlinik mé hustotu 2 700 kg.m™ a ocel’ 7 800 kg.m™ B!oky hlinika a ocele s hmotnost'ou
4 kg sii ponorené v benzine, ktor§ ma hustotu 670 kg.m™, Na ktory z nich bude pdsobit
vicsia vztlakova sila? Vypoditajte aj jej velkost'!

287. Dve telesd s rovnakymi ob_]emann jedno z hlinfka a druhé z ocele, sii ponorené do vody.

Hlinik m4 hustotu 2 700 kg.m™ a ocel’ 7 800 kg.m™, Na ktoré teleso bude pdsobit vii&sia
vztlakov4 sila?
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Aka ast Tadovca vy¢nieva nad hladinu mora, ked' hustota morskej vody je 1025 kg.m™
a hustota l'adovca 922 kg.m™?

Teleso je zavesené na silomere, ktory ukazuje hodnotu 25 N. Ak ponorime celé teleso do
vody, silomer ukéZe hodnotu 5 N. Uréte objem telesa a jeho priememni hustotu!
Vztlakovi silu pdsobiacu na teleso vo vzduchu zanedbajte!

Plévajicu homogénnu dosku s plochou 0,8 m” sme rovnomerne zataZili bremenom 500 N.
O kol'ko hibsie sa vnorila do vody?

Drevend doska s hmotnostou 0,36 kg a hustotou 600 kg.m™ pliva na vode. Akd
najmensiu hmotnost’ musi mat’ teleso, ktoré treba poloZit' na dosku, aby sa celé ponorila?

Plna ocelové gul'a s objemom 5 dm’ je celkom ponorena do kvapaliny a nadfahtovana
vztlakovou silou 100 N. Uréte hustotu kvapaliny!

Z naplneného bazénu zaéneme vypuastaf vodu otvorom s prierezom 100 cm?. Za prvii
miniitu poklesla hladina bazénu o 3 mm. Rozmery bazénu si 25 m x 10 m. Akou
strednou rychlostou vytekala voda vypustnym otvorom za prvii minitu?

V néidobe je 12  vody. Za kazdi sekundu z nej vytedie 0,4 [ a pritedie 0,2 [ vody. Za
aky Cas vytecie tretina vody z nadoby?

. Z naplnengj injekénej striekalky vytlatame vodu tak, Ze za kaZdi sekundu vytladime

jeden mililiter vody. Aka je rychlost’ vytekajuicej vody, ak otvor striekadky ma plochu 2 mm’?

Voda pridi cez potrubie s priemerom 2,5 cm rychlostou 80 cm.s™. Kolko litrov vody
pretetie cez potrubie za 1 min?

Do prézdneho suda s objemom 200 £ pritekd za 1 min 5 [ vody. Za aky as natetie
voda do 3/4 suda?

Voda privdi cez vodorovné potrubie s nerovnakymi priemermi, V &asti s priemerom 2,54 cm
pridi rychlostou 80 cm.s'. Akou rychlostou pridi v dasti s priemerom 1,91 cm?

Polomer aorty je = 1 cm a krv sa v nej pohybuje rychlostou ~ 30 cm.s™. Vy?ocilajte
rychlost’ krvi v kapilarach, ak celkova plocha prierezov kapilar je 2000 cm” (kaZda
kapilira m4 priemer = 8.10 cm, ale st ich miliardy)!

Do nadrZe pritekd 9 litrov vody za minitu a sifasne otvorom na dne vyteka. Aky je
plodny obsah otvoru, ked' sa hladina ustali vo vyske 0,45 m? UvaZujte idealnu kvapalinu!

Do vane pritekd 12 [ vody za 1 min a saéasne otvorom na dne vyteka. V akej vyske sa
ustéli hladina, ked ploiny obsah otvoru je 0,82 cm??

Zéhradné hadica pozostéva z hadice s priemerom 2,5 cm, na ktori je pripojend pomocou

redukcie hadica s priemerom 1,9 cm. Sud s objemom 180 [ naplnime touto hadicou za
15 min. Akou rychlostou priidi voda v SirSej a u3ej &asti hadice?
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303. Cez vodorovné potrubie s dvoma nerovnakymi priemermi prudi kvapalina. V ktorej éasti
potrubia bude vy3¥f tlak?

304. Trubicou, ktora ma ziZeni East, pretekd voda so vzduchovymi bublinami. V ktorej asti
trubice budi mat’ bubliny va&3i priemer?

305. Voda pnidi cez vodorovné potrubie s nerovnakymi priemermi. V Casti s priemerom 2,5 cm
pridi rychlost'ou 80 cm.s™, Aky tlak bude v Casti potrubia, ktor4 ma priemer 1,6 cm,
ked tlak v $irSej dasti je 500 kPa?

306. Vo vodorovnej trubici pridi voda s rychlostou 2,7 m.s™ a jej tlak je 10 kPa. Akou
rychlostou prudi voda v ziiZenom mieste trubice, ked' tu nameriame tlak 1 kPa?

307. Voda v tstrednom kireni pridi tak, Ze na prizemi vstupuje do rirky s priemerom 4 cm s
rychlostou 0,5 m.s” pod tlakom 3.10° Pa. Ak bude jej rychlost’ a tlak v nirke s priemerom
2,6 cmna 2. poschodi, ktoré sa nachddza o 5 m vysgie?

308. Rychlost' v kvapaliny s hustotou p vo vodorovnom potrubi sa zdvojndsobi. Ako sa zmen{
tlak v potrub{?

309. Ked' vés predbieha velkou rychlostou idiice auto, alebo ked' stojite na nastupiiti a
prechédza okolo vis viak s velkou rychlostou, v obidvoch pripadoch vis to pritahuje k rychio
sa pohybujiicemu dopravnému prostriedku. Vysvetlite preco!

310. Podl'a akého vztahu vypogitate vytokovii rychlost kvapaliny z malého otvoru v hibke 4
pod hladinou kvapaliny?

311. Pomer vytokovych rychlosti kvapaliny z dvoch otvorov nad sebou v stene nidoby je 3:4.
V akom pomere sii vzdialenosti otvorov od hladiny?

Termodynamika a molekulova fyzika

312. Aky je sivis medzi Kelvinovou (T) a Celziovou (¢) teplotou?

313. Teplotu telesa méZeme merat’ v Celziovej teplotnej stupnici alebo v termodynamickej
teplotnej stupnici. Rozdiel tepldt dvoch telies je 300°C. Ako vyjadrime tento rozdiel
teplét v Kelvinoch?

314. Ak4 je teplota trojného bodu vody?

315. Zelezn ty€ bola ohriata z 0°C na 10°C. Aké je jej relativne prediZenie? Hodnotu
teplotného koeficientu dlZzkovej rozt'amosti Zeleza si najdite v ivodnej tabulke!

316. Pévodna dizka Zeleznej tyce bola 2 m. O kol'ko sa zmenila jej diZka pri ohriati z 21°C
na 86 °C?

317. Ocel'ova ty¢ je pri 20 °C pevne prichytend na obidvoch koncoch. Pri akej teplote by sa

pretrhla? (Modul pruZnosti v tahu je 2.10" Pa, maximalne napitie 3,6.10° Pa, teplotny
koeficient dlZzkovej rozt'aznosti najdete v ivodnej tabul'ke).
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319.

320.
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322,

323.

324.

325.

326.

327.

328.

329.

330.

331.

332.

333.

Dika ocelovej tyde pri teplote 0° C je 80 cm a hlinikovej ty&e pri tej istej teplote 79,5 cm.
Pri akej teplote budi maf obidve ty&e rovnaké dizky? Potrebné hodnoty teplotnych
koeficientov dizkovej roztaznosti si néjdite v tivodnej tabulke!

Zeleznién koFajnica mé pri teplote 273 K dizku 10 m. Ako sa zmeni dizka kolajnice,
ked’ teplota: a) v lete stiipne teplota na 313 K, b) v zime klesne na 253 K?

Medzi spojmi kolajnic sa nechéva kvédli teplotnej dizkovej roztaznosti medzera. Pri
teplote 15 °C bola tato medzera 0,5 cm. Dizka jednotlivych kolajnic pri teplote 0 °C
bola 10 m. Aké bude medzera medzi spojmi pri teplote 30°C? Pri vypoéte pouZite
teplotny koeficient diZkovej roztaznosti pre Zelezo!

Ktory vzt'ah vyjadruje zavislost’ objemu tuhych telies od teploty?

Teplotny koeficient objemovej rozfaznosti oleja je 5.10™* K. O kolko kelvinov treba
zvysit teplotu oleja, aby sa jeho objem zvadsil o 1 %?

Skleny demiZén bol pri teplote 15 °C naplneny aZ po okraj vinom s objemom 50 (. Po
dase teplota v miestnosti stipla na 30 °C. Kol'ko vina z demizénu vytieklo? Zvatienie
objemu demiZéna zanedbajte! Teplotny koeficient objemovej rozfaznosti vina je 0,001 K.

Ked' sa teplota medenej mince zvy&i o 100 °C, jej priemer narastie 0 0,2 %. O kolko
percent sa zvicsi jej: a) plocha, b) objem, ¢) hmotnost?

Co mé vaiu hustotu pri normélnom atmosférickom tlaku? L'ad alebo voda?

Zhorenim parafinovej svietky s hmotnostou 20 g sa uvoFnilo teplo 8.10° J. Aké je
hmotnostné spalné teplo parafinu?

Podla akého vzt'ahu vypoditate teplo, ktoré prijme latka, ked’ ju ohrejete o AT kelvinov?

Niboj bol vystreleny zpuSky vhomogénnom tiazovom poli Zeme kolmo nahor
rychlostou 300 ms”. O kolko kelvinov sa néboj zohrial pri dopade naspét’ na zem, ak
sa vnéboji absorbovala jedna polovica tepla vzniknutého pri néraze? Hmotnostnd
tepelnd kapacita materidlu ndboja je 100 J.kg’.K”'. Odpor vzduchu podas letu
zanedbdvame.

Aké teplo musi prijat’ Zelezna ty¢ prierezu 40 mm?, aby sa prediZila 0 0,3 mm? Hustota
Zeleza je 8.10° kg.m™, hmotnostna tepelnd kapacita Zeleza je 450 Jkg' K, teplotny
koeficient diZkovej rozt'aZnosti Zeleza néjdete v tabulke!

Ak uréitému telesu doddme teplo 200 J, ohreje sa 0 5 K. Ak4 je jeho tepelné kapacita?

Teleso s hmotnostou 10 kg sa ohreje dodanim tepla 400 kJ o 50 K. Aka je jeho
hmotnostné tepelné kapacita?

Vodu s objemom 0,2 € zohrejeme z 15 °C na 95 °C. Kofko tepla pri tom dodame vode?

Maéme siistavu dvoch telies. Na ohriatie prvého o 2 °C treba teplo 100 J. Na ohriatie
druhého o 4°C treba teplo 600 J. Ak4 je tepelna kapacita sistavy?



334. Aké mnozstvo vody by sa dalo uviest do varu pomocou jednej zépalky, pri zhorenf
ktorej sa uvolni teplo 200 J? Pdvodna teplota vody je 20 °C a uvéZte, Ze pri bode varu sa

voda aj vyparuje!
335. Aké teplo je potrebné na zohriatie 1 mélu vody o 1 °C?

336. Na ohriatie 1 mélu vzduchu o 1 °C pri stilom tlaku je potrebné teplo 29 I. Akd je
hmotnostna tepelnd kapacita vzduchu?

337. Ak teplotu bude mat "biela" kava, ked do "Ciemnej" kavy s hmotnostou 150 g a
s teplotou 90 °C priddme 50 g mlieka s teplotou 10 °C? Hmotnostnii tepelnd kapacitu
kavy a mlicka povaZujte za rovnaki!

338, N4doba s vodou s teplotou 0 °C uvolni 1 000 J tepla. Cast vody zamrzla. Kol'ko 'adu sa
v nej vytvorilo?

339. Ak hodime do 20 [ wvody 1 kg l'adu s teplotou 0 °C roztopi sa z neho polovica. Teplota
stistavy klesne na 0°C. Ak4 bola teplota vody na zafiatku? Vymenu tepla s okolim zanedbajte!

340. Vrstva l'adu na jazere ma hribku 20 cm. Kolko tepla je potrebné na roztopenie kusa
Padu s plochou I m?, ak teplota Padu je préve 0 °C? Hustota Iadu je 900 kg.m™.

341. Na vodni hladinu s plochou 10 m’ dopadla v priebehu slnetného dita sinetna energia 50
kWh. Predpokladajme, Ze sa vietka spotrebovala na odparovanie vody. Aka hrubé vrstva
vody by sa v priebehu diia z povrchu odparila?

342. Kolko tepla je potrebné na odpareme vodnej vrstvy s hriibkou 1 mm po celom povrchu
jazera s plochou vodnej hladiny 1 km®?

343. Na okne skondenzovala kvapka vody s hmotnostou 0,1 g. Kolko tepla uvolnila pri
kondenzcii?

344, Kocka Padu mé teplotu -8 °C a hmotnostnd tepelnd kapacitu 2 100 Jkg . K. Pri jej
ohriati na bod topenia sa spotrebovalo 840 J tepla. Aka je hmotnost’ kocky l'adu?

345. V elektrickej pracke sa zohrieva 30 £ vody. Kol'ko tepla voda prijme, ak sa jej teplota
zvydi z 288 K na 363 K a ako dlho trva zohrievanie, ak prikon vyhrevného telesa pragky
je 1,8 kW?

346. Na odparenie 4 g vody pri vare je potrebné teplo 9 040 J. Aké je hmotnostné skupenské
teplo varu vody?

347. V kalorimetri s vodou s hmotnostou 500 g a s teplotou 293 K skondenzovala nasytena
vodnad para s hmotnostou 10 g a s teplotou 353 K, &im sa zvysila teplota vody v
kalorimetri o 10 K. Aké je hmotnostné skupenské teplo kondenzécie vodnej pary pri
teplote 353 K? Tepelni kapacitu kalorimetra zanedbajte!

348. Kolko litrov vody 10 °C teplej musime doliat’ do 4 litrov horicej vody s teplotou 90 °C,
aby bola vysledna teplota 60 °C?
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350.
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360.
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362.

363.

3o4.

Aki je absolitna a relativna vlhkost' vzduchu, ak jeho teplota je 283 K a teplota romého
bodu je 273 K?Nmﬂmévodnﬁ?ampn teplote 273 K m4 hustotu 4,8.10° kg.m™ a pri
teplote 283 K zase 9,4.10° kg.m”.

V pneumatikich predngch kolies Skody 120 je pri teplote 293 K tlak vzduchu 160 kPa.
Na aka hodnotu sa zvy§i tento tlak pri jazde, ked' sa v ddsledku trenia kolies o vozovku
teplota vzduchu v pneumatikich zvy3i na 313 K? (Vzduch v pneumatikich pokladime
za idedlny plyn.)

Aka bude hustota idedlneho plynu p pri teplote 7. ak pri teplote Tp je jeho hustota p,.
Predpokladaite, Ze pri zmene teploty sa tlak plynu nemeni.

Hustota vzduchu za nonnﬁ]nych podmienok je 1,29 kg.m™. Husiota vzduchu v istom
bode nad radidtorom je 1 kg.m>. Ak4 je na danom mieste teplota vzduchu?

V dvoch oddelenych nadobéch $a nachadza rovnaky plyn. Objem prvej nadoby je 2 dm®,
objem dl'l.l.th néidoby je 3 dm’. Tlak plynu v prvej nidobe je 100 kPa, tlak v druhej
nadobe je 0.4 MPa. Vypoéitajte, aky bude tlak plynu, ak obidve nidoby spojime!
Teplota Ziadneho z plynov sa nezmeni.

Plyn sme ohriali pri konStantnom tlaku z teploty 27 °C na teplotu 57 °C. O kolko
percent sa zv4&3il jeho objem?

Plyn pri ohriati o 60 K pri kon3tantnom tlaku zva&sil svoj objem 1,2-krit. Ak4 bola
povodni teplota plynu?

Aki je hmotnast’ vzduchu objemu 200 € pri normalnych podmienkach (t. pri hodnotich po, Tp )?

Objem plynu pri izotermickom deji vzristol o 3/4 povodného objemu. Ako sa zmenil
tlak plynu vzhl'adom na pévodny tlak?

Plyn mé pri teplote 27 °C objem 200 ¢m” a tlak 100 kPa. Ak bude jeho objem pri teplote
=3 °C, ked’ sa jeho tlak nezmeni?

Tlak, objem a teplota si stavové veliginy. Je aj teplo stavovou velidinou?
Podla akého vztahu vypoéitate latkové mnoZstvo plynu?

Vypocitajte latkové mnozstvo plynu, ktory pri tlaku 1660 kPa a teplote 27 °C mé objem 3 d’.
Plyn povaZujte za idedlny!

Molérna hmotnost medi je 63,5 kg.kmol”, Aké je hmotnost jedného atému medi?
Meteorologicky balén naplneny héliom mé na povrchu Zeme pri tlaku 10° Paa teplote
20 °C objem 20 m’. Aky objem bude mat, ked” vystipi do vyiky, kde je tlak 40 kPa a
teplota —15 °C?

V nddobe s objemom 3 m’ je pri normdinom tlaku uzavrety plyn. Aky bude objem toho

istého mnozZstva plynu pri tlaku 10 MPa? Predpokladajte, Ze teplota plynu je stila a plyn
je idedlny!
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365. V néadobe s objemom 10 dm’ je dusik pri teplote 300 K pod tlakom 15 MPa. Aki

366.

367.

368.

369.

370.

371.

hmotnost’ mé dusik, ak ho za danych podmienok povazujeme za idedlny plyn? Molama
hmotnost’ dusika je 28.10~ kg.mol ™.

Aky by bol tlak vzduchu v uzavretej nidobe pri 0 °C, ak by sa v jednom mm’
nachédzalo v priemere sto milidrd molekiil?

Jedna molekula vodika H; mé4 hmotnost 3,3.10% kg, jedna molekula kyslika O, zase
5,3.10% kg, Ak bude hmotnost jedného mélu vody?

Jeden mél vody ma hmotnost' 18 g. Atom kyslika je asi 16-krat tazsi ako atém vodika,
Ak by sme uvedené mnoZstvo vody rozloZili na kyslik a vodik, akii hmotnost' by mal vodik?

Ak by sme jeden moél vody rozloZili na kyslik a vodik, kolko molekial O, by mal
vyladeny kyslik?

Uréte objem (v litroch), ktory zaberd 1 mél idefilneho plynu pri tlaku 101,3 kPa a teplote 0 °C!

Jeden mdl plynu za normélnych podmienok zaujima objem 22,4 (. Kolko molekul
vzduchu je za norm4lnych podmienok v jednom mm>?

372. Kyslik ma relativnu atomovii hmotnost’ 16. Kol'ko atomov je v jednom kilograme

373.

374.

375.

376.

3n.

378.

379.

kyslika?

Idedlny plyn uzavrety v nddobe m4 pri 11 °C tlak 189 kPa, Aki bude mat teplotu, ked’
mu izochoricky zmenime tlak na 1 MPa?

Ako sa nazyvaji krivky 1, 2,3 v pV-diagrame a aké deje v idedlnom plyne znazoriiuji?
: 2
3
\\..._,___
v

Podl'a akého vztahu, vypoditame précu idedlneho plynu pri izobarickom deji?

P&

Aky vztah je matematickym vyjadrenim I. vety termodynamicke;j?

Hélium s hmotnost'ou 16 g uzavreté vo valci s pohyblivym piestom sa pri stilom tlaku
zohreje z teploty 25 °C na teplotu 95 °C. Vypoditajte pracu, ktori plyn pritom vykona!
Mol4rna hmotnost hélia je 4 g.mol™.

Vo valci s piestom zohrievame pri stdlom tlaku vzduch z teploty 290 K na 800 K,
priom vzduch vykona pracu 4.10"]. Ak4 je hmotnost’ zohrievan¢ho vzduchu?

O kolko vzrastie vniitorna energia sustavy, ktord prijala teplo 2.10° J a vykonala pritom
précu 500 J?
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381.

382.

383.

384.
385.
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388.
389.
390.

391.

392.

393.

394.

V priebehu termodynamického deja zvadsila sistava svoju vnatorna energiu o 4 000 J a
prijala teplo 1 000 J. Akii pracu vykonali na sistave vonkajSie sily?

Pri izotermickom zvidSeni objemu vykona idedlny plyn pricu 300 J. Aké teplo bolo
treba dodat’ plynu?

4
V  pV-diagrame je znazorneny pociatolny stav F
idedlneho plynu parametrami p;, V). Pri akom p;
rozpinani na objem V; vykona plyn vi&Siu pricu —

pri izobarickom alebo izotermickom?

Ktord zdvoch izochor 1, 2, ktoré prishichaji
rovnakej hmotnosti plynu, odpoveda vicSiemu 0 Tt
objemu toho istého plynu? i v
P
2
1
-
¥

Maéize plyn konat’ pracu aj viedy, ked' sa nemeni jeho objem?

Ako sa naz§va termodynamicky proces, pri ktorom sa nemeni teplota?

NapiSte stivis medzi objemom a tlakom pri adiabatickom deji (Poissonovu rovnicu)!
Pri akej podmienke prebieha adiabaticky dej?

Podrl'a akého vztahu vypotitate aéinnost’ Carnotovho tepelného stroja?

MoZno zmenit' v cyklickom deji teplo bezo zvySku na mechanicku pracu?

MbZeme premenit’ bezo zvySku mechanickt pracu na teplo?

Plyn prijal z ohrievata pogas jedného cyklu teplo 10 MJ a odovzdal chladitu teplo 2 MJ,
Akl pracu pritom vykonal a aka je u¢innost tohto cyklu?

Vypotitajte stredni kvadraticku rychlost’ molekal kyslika pri teplotich:
a) -100°C,b)0°C,c) 100 °C

Uréte pomer strednych kvadratickych rychlosti molekul vodika a kyslika pri rovnakych
teplotich!

Vypoéitajte strednti kineticki energiu 1 molekuly idedlneho plynu, konajicej
neusporiadany posuvny pohyb pri teplote 27°C !
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Fyzikilne polia
Gravitané pole

395. Ako sa nazyva zdkon, ktory vyjadruje gravitaénu silu posobiacu medzi dvomi hmotnymi
bodmi (telesami)?

396. Akou gravitatnou silou sa prifahuji dve homogénne ocelové gule s priemerom 1 m,
kioré sa navzijom dotfkaji? Hustota ocele je 7,8.10° kg.m™.

397. Styri &astice s hmotnostami m pdsobia gravitainou silou na &asticu s hmotnostou M.
Castice s hmotnostami m sii umiestnené symetricky vzhl'adom na y-ovii os. Na ktorom
z obrézkov je spravne zakresleny smer vyslednej gravitaénej sily Fyg ?

a) b)
m m m m._ m m m
X
;. ) F, | M
o
y y

398. O kolko percent mendic je gravitaéné zrychlenie vo vyike 32 km nad zemskym
povrchom neZ gravitaéné zrychlenie pri povrchu Zeme?

399. V akej vy3ke nad povrchom Zeme by bolo zrychlenie volného padu $tyrikrat mensie ako
na jej povrchu?

400. Kol'kokrat je gravitaéné zrychlenie vo vySke 0,5 Rz nad povrchom Zeme mendie ako
gravitaéné zrychlenie na jej povrchu?

401. Polomer Mesiaca je priblizne 3/11 polomeru Zeme a hmotnost’ Mesiaca je priblizne 81-
krit mensdia ako hmotnost’ Zeme. Uréte velkost' gravitatného zrychlenia na povrchu
Mesiaca!

402. Uréte hmotnost Marsu, ak intenzita gravita®ného pol'a na jeho povrehu mi vePkost 3,63 N kg
a jeho polomer je 3400 km.

403. V akej vytke nad Zemou a akou rychlostou musi obichat' televizna retranslaéna
stacionarna druZica, ktorej kruhova draha lezi v rovine zemského rovnika?

404. Dva hmotn¢ body s hmotnostami | kg sa vo vzdjomnej vzdialenosti 2 m navzijom
pritahujii navzajom gravitaénou silou, ktorej vefkost je 1,667 . 107" N, Urdte gravitatni
kon3tantu!

405. Dva hmotné body s hmotnostami m; a my sa zo vzdialenosti & prifahuju navzajom
gravitaénou silou F. Akou gravitaénou silou sa budu pritahovat’ zo vzdialenosti d/2?
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Elektrostatické pole

406.

407

408.

409.

410.

411.

412,

413.

414.

415.

416.

417.

418.

419,

Akou silou pésobia na seba dva bodové elektrické naboje, ktorych vzajomna vzdialenost je
1 km, ak kazdy ma elektricky néboj 1 C?

. Dva rovnaké bodové elektrické ndboje pbsobia vo vikuu zo vzdialenosti 1 m na seba

odpudivou silou 1 N. Uréte velkost elektrickych ndbojov!

Dva rovnako velké bodové elektrické naboje s velkost'ou 2 pC leziace vo vzijomnej
vzdialenosti 1 m pdsobia v danom prostredi na seba odpudivou silou 0,01 N. Aké je
relativna permitivita daného prostredia?

Dva bodové elektrické ndboje pdsobia vo vikuu na seba silou F. Akou silou budi na
seba pdsobit pri ich rovnakej vzdialenosti v &istej vode? Permitivita vody je asi 80-krét
vitdia, ako permitivita vakua.

Vypotitajte silu, ktorou sa odpudzuji vo vakuu dva protony, ak ich vzdjomna
vzdialenost je 107 m!

Medzi dvoma elektrickymi ndbojmi Q; a Q, pdsobi elektrostaticka sila. Kolkokrit sa
zmeni sila, ked' elektricky naboj Q2 zdvojnésobime?

Medzi dvoma elektrickymi nibojmi O, a (» psobi elektrostaticka sila. Kol'kokrit sa
zmeni sila, ked elektricky naboj @, a vzdialenost’ medzi nédbojmi zdvojndsobime?

Dva bodové néaboje pri urditej vzdjomnej vzdialenosti pdsobia na seba elektrostatickou
silou 100 N. Aka bude tato sila, ked ich vzajomna vzdialenost’ klesne na polovicu?

Dva bodové elektrické ndboje sa zo vzdialenosti r pritahuji silou 1 N. Z akej
vzdialenosti sa budi pritahovat silou 0,01 N?

Dva bodové elektrické naboje pri urdite] vzajomnej vzdialenosti pdsobia na seba
elektrostatickou silou 100 N. Aké bude tato sila, ked' ich vzajomna vzdialenost’ sa zvi&si
na dvojnasobok?

Ktora sila je vicsia? Elektrostaticka sila medzi dvoma elektronmi alebo elektrostaticka
sila medzi dvoma proténmi? Prostredie, v ktorom sa nachddzaji a vzdialenost medzi
nimi je rovnaka.

Dve malé &astice s rovnakou hmotnost'ou st nabité rovnakym elektrickym nabojom.
Aky musi byt pomer elektrického naboja a hmotnosti Eastice, aby na seba navzijom vo
vékuu nepdsobili?

Kolko elektrénov chyba v telese, ktoré mé elektricky ndboj +3,2 nC ?
Medzi dvoma bodovymi elektrickymi ndbojmi nachddzajicimi sa vo vikuu pbsobi sila

velkosti F. Ako sa musi zmenit' ich vzajomna vzdialenost, ked' ich umiestnime do oleja
s relativnou permitivitou 4, aby sa sila pdsobiaca medzi nimi nezmenila?
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Dve rovnaké gul'6tky s elektrickymi ndbojmi 6 pC a -2 uC sa vplyvom elektrostatickej
sily dotkli a opét’ odtiahli do vzdialenosti 10 mm. Uréte silu posobiacu medzi gul'dckami!

Tri elektrické néboje 4uC s rovnakou velkostou aj polaritou sii umiestnené na priamke.
Vzdialenost' medzi ndbojmi je 0,1 m. Aka je velkost' a smer sil, ktoré posobia na
jednotlivé elektrické naboje?

Dva kladné elektrické ndboje 4uC si umiestnené vo vzdialenosti 0,2 m, treti niboj s
rovnakou vel'kostou ale opaéného znamienka sa nachédza uprostred medzi nimi. Aka je
vel'kost’ a smer sil, ktoré posobia na jednotlivé elektrické naboje?

Styri rovnaké kladné elektrické néboje 4uC si umiestnené vo vrcholoch tvorca so stranou
20 cm. Aka vysledna sila posobi na kaZdy z tychto elektrickych nabojov?

Styri rovnaké elektrické niboje 4uC st umiestnené vo vrcholoch §tvorca so stranou 20
cm. Dva naboje umiestnené uhloprietne si kladné a druhé dva zaporné. Aka vysledna
sila posobi na kazdy z tychto elektrickych ndbojov?

Vo vrcholoch rovnostranného trojuholnika so stranou 2 cm sa nachddzajii tri rovnaké
elektrické naboje s velkostou 2 nC. Uréte velkost’ sily posobiacej na elektricky naboj v
Tubovol'nom vrchole!

Ak sa skladaji dve homogénne elektrické polia tak, Ze ich intenzity si sthlasne
orientované, ma vysledna intenzita pol'a velkost 10 N.C". Ak sii uvedené dve intenzity

orientované opatne, ma vysledna intenzita velkost' 2 N.C". Aka velké by bola vysledna
intenzita, keby dané dve polia boli na seba kolmé?

Ak4 sila posobi na bodovy elekmcki' néboj 20 uC, ktory sa nachidza v homogénnom
elektrickom poli s intenziton 300 V.m™'?

Intenzita elektrického pol'a vo vzdialenosti 1 m od bodového elektrického néboja je 2 N.C™.

V akej vzdialenosti od daného bodového elektrického naboja bude mat’ intenzita pola
velkost 32 N.C'?

Styri rovnaké kladné elektrické niboje 4 MC si umiestnené vo vreholoch Stvorca so stranou
20 cm. Uréte velkost a smer intenzity elektrostatického pola v strede §tvorca, ak
znamienka elektrickych nabojov vo vrcholoch si v takomto poradi:

A ++++,0) ===, +=++-,d -—+4+
Aké je napiitie medzi dvoma bodmi, ktorych potencidly sd 10V a-5V?
Na aky elektricky potencial sa nabije zemegul'a nabojom 1 C?

Akd précu vykoname, ak prenesieme bodovy elektricky ndboj 1 C o 10 cm po krivke,
ktora je v kazdom svojom bode kolma na silo¢iary elektrického pol'a na danom mieste?

Akii pricu treba na premiestnenie bodového elektrického niboja 1C z daného miesta na
miesto, kde je potencial pol'a o 100 V vy3&i?
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Medzi dvoma bodmi je napitie 100 V. Elektricky potencidl prvého bodu je 1 000 V.
Aky je elektricky potencidl druhého bodu, ked' vieme, Ze na prenos kladného naboja z
prvého bodu do druhého treba vykonat' kladni pracu?

Pri transporte elektrického bodového néboja 6 mC v elektrickom poli medzi dvoma
bodmi A, B sa vykonala prica 150 J. Aké je napitie medzi bodmi A, B ?

V homogénnom elektrickom poli s intenzitou 10* V.m"' sa pohyboval elektrén po drihe
8 cm pozdiZ silodiary. Aka praca sa vykonala pésobenim sil pol'a?

Akll'sl inteélzitu by muselo mat’ elektrické pole, ktoré by udel'ovalo elektronu zrychlenie
10~ m.s™?

Elektrén sa v homogénnom elektrickom poli urychli z pokoja na rychlost’ 3. 10° m.s™ na
vzdialenosti 15 mm. Ak velkost' ma vektor intenzity elektrického pol'a?

Elektr6n vieti rychlostou 10° m.s™ do homogénneho elekirického pofa s intenzitou 0,1 kV.m”.
Akt vzdialenost' prejde, kym klesne jeho rychlost' na nulu, ked' predpokladame, Ze sa
pohybuje v smere intenzity elektrického pofa?

Na nabiti gul'6¢ku s hmotnostou 0,1 g pGsobi homogénne elektrické pole s intenzitou 20
N.C" tak, Ze gul'6¢ke udel'uje zrychlenie 1 m.s™. Aky elekiricky naboj nesie gufdcka?

. Vyjadrite drahu s, ktorti prejde nabita Zastica s elektrickym ndbojom @ a s hmotnostou

m v homogénnom elektrostatickom poli s intenzitou £ za &as 1!

Dve &astice s rovnakymi hmotnostami m si nabité elektrickymi nébojmi g; a g2. Castice
sil v rovnovaznom stave, ked’ rotuji okolo osi kolmej na spojnicu oboch astic a
prechadzajiicej stredom tejto spojnice s uhlovou rychlostou w (obr.). Akd je vzdjomnd
vzdialenost’ x tychto &astic? Predpokladajte, Ze Eastice sii v rovnovahe vo vakuu!

Velmi mala &astica nabita elektrickym nabojom Q sa pohybuje vo vikuu po kruZnici
pod wvplyvom elektrostatického pol'a nepohybujucej sa malej guldcky nabitej
elektrickym nibojom -Q. Kineticki energia rotujiicej Castice je Ey. Aky je polomer
kruZnice, po ktorej sa &astica pohybuje? Gravitaéné pdsobenie medzi Easticou a
gul'6&kou je zanedbatelne.

. Podl'a Bohrovho modelu atomu sa atém vodika sklada z proténu, okolo ktorého obieha

po kruznici jeden elektrén. Polomer kruZnice je 5,3.10” cm. AKA je kinetickd energia
elektrénu?

Elektrén sa urychlil napitim 1 V. Aky je prirastok jeho kinetickej energie?
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446. Ak kineticki energiu by ziskal elekirén, ak by sme na jeho urychlenie pouZili batériu
s napdtim 4,5 V?

447, Elektrické naptitie medzi dvoma bodmi je 50 V. Aku pricu vykonalo pole, ked' prenieslo
medzi nimi elektricky néboj 3 pC?
448. Dve ekvipotencidlne plochy homogénneho elektrického pola, s potencidlovym

rozdielom 2 V leZia vo vzajomnej vzdialenosti 5 cm. Ak4 sila by v danom poli pésobila na
elektricky naboj 1 C?

449. Ako daleko budi od seba dve ekvipotencidlne hladiny (plochy) s potencidlovym
rozdielom 1 V v homogénnom elektrickom poli, ktorého intenzita méa vefkost' 100 N.C"?

450. Aky uhol zviera siloiara elektrického pol'a s ekvipotencidlnou hladinou?

451. Intenzita elektrického pola medzi doskami kondenzatora je 2 kV.m™. Napitie medzi
doskami je 6 V. Aka je vzdialenost’ dosiek?

452, Zelezna pilina s hmotnost'ou 107 g visi medzi vodorovnymi doskami vzduchového
kondenzétora, na ktorom je napétie 1 kV. Vzdialenost’ dosick je 4 cm. Aky je elektricky

néiboj piliny?
453, Prachové Sastica s hmotnostou 10" kg sa vzniSa v elektrostatickom poli doskového

kondenzétora, ktoré¢ho vzdialenost' dosiek je 8 mm a napitie medzi doskami je 50 V.
Kolko volnych elektrénov sa nachadza na Eastici?

454. Ak na dosky nabitého kondenzatora privedieme d'aldi elektricky ndboj 1 uC, zvysi sa
jeho napitie zo 100 V na 150 V. Ak4 je jeho elektrické kapacita?

455. Na aké napitie sa nabije kondenzitor s elektrickou kapacitou 1 uF, ak mu dodime
elektricky ndboj 10 C?

456. Kondenzétor ma elektrickd kapacitu 1 uF. Aky elektricky néboj je nazhromaZdeny na
jeho doskéch, ked’ potencialny rozdiel medzi doskami je 12 V?

457. Ak nenabitému doskovému kondenzétoru dodime elektricky ndboj 2 puC vytvori sa
medzi doskami, ktorych vzajomna vzdialenost’ je 1 cm, elektrické pole s intenzitou 10° V.m™.,
Akd je elektrickd kapacita kondenzétora?

458. Pri napitf 12 V je na kondenzétore elektricky néboj 10 pC. Aki elektrickii kapacitu m4
kondenzétor?

459. Vypotitajte vyslednu elektrickid kapacitu kondenzétorov s elektrickymi kapacitami 5 nF a
8 uF, ktoré sii zapojené do série!

460. Vypotitajte vysledni elektricki kapacitu kondenzatorov s elektrickymi kapacitami 5 nF a
8 nF, ktoré sii zapojené paralelne!
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. Dva kondenzitory s rovnakou elektrickou kapacitou zapojime raz do série a potom
paralelne. Rozdiel vyslednych elektrickych kapacit v oboch zapojeniach je 9 pF.
Vypoditajte elektrickt kapacitu tychto kondenzitorov!

Dva kondenzétory sii zapojené do série a pripojené na napitie 6 V. Elektrickd kapacita
jedného z nich je 3 pF a je na fiom napitie 4 V. Urtte elektrickl kapacitu druhého
kondenzétora!

Dva kondenzétory s elektrickymi kapacitami C; a C; sii zapojené do série na zdroj
jednosmerného napitia U, Aka je velkost' elektrického naboja na doskich kazdého
kondenzftora?

. Na jednosmerny zdroj napitia si trvalo paralelne zapojené dva kondenzétory, prvy s
elektrickou kapacitou 10 pF a druhy s elektrickou kapacitou 30 pF. Na doskéch prvého
kondenzatora je elektricky naboj s vefkostou 10 pC. Vypotitajte velkost elektrického
niboja, ktory sa nachidza na doskéch druhého kondenzitora!

Kondenzétory s zapojené paralelne. Vysledna elektricka kapacita je 8 uF a elektricka
kapacita jedného z nich je 6 puF. Uréte elektricku kapacitu druhého kondenzitora!

Podl'a akého vztahu vypotitate elektricki kapacitu doskového kondenzitora, ktorého
dosky maji ploSny obsah §, vzdjomni vzdialenost 4 a medzi nimi je dielektrikum s
permitivitou & ?

Doskovy vzduchovy kondenzéitor mé elektrickd kapacitu Cp. Vzdialenost' jeho platni je

d. Do stredu medzi platne vioZime plech s hriibkou k. Aki bude elektrické kapacita C
takéhoto kondenzétora?

Styri rovnaké kondenzétory s elektrickou kapacitou 1 pF, si zapojené podla obrézku a) a b).
Ak4 je vyslednd elektrickd kapacita v jednotlivych zapojeniach?

o L

Dva doskové kondenzatory maji rovnaki vzdialenost' dosiek, ale druhy kondenzitor ma
dvojnasobne va&Si plosny obsah dosiek. Kolkokrét je viitSia elektricka kapacita druhého
kondenzitora?

Vzdialenost' dosiek doskového kondenzatora zdvojnasobime. Kolkokrat sa zmeni jeho
elektricka kapacita?

Vzdialenost i plochu dosiek doskového kondenzitora zdvojnasobime. Kolkokrat sa
zmeni jeho elektrickd kapacita?

Kondenzitor s elektrickou kapacitou 100 pF pripojime na zdroj jednosmerného napitia

15 V. Potom vzdialenost dosék strojnasobime, pri¢om neodpdjame kondenzator od
zdroja napétia. Vypogitajte hodnotu elektrického ndboja na doske kondenzétoral
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473. Stvorcové dosky kondenzatora maji velkost strany 250 mm. Vefkost intenzity
elektrického pola medzi doskami je 1,5 kN.C'. Akym elekirickym ndbojom je
kondenzitor nabity?

474, Mate zostrojit' doskovy kondenzator s elektrickou kapacitou 1 pF, ktorého Stvorcové
dosky si vzdjomne vzdialené 10 mm a je medzi nimi vakuum. Aka musi byt strana
Stvorca?

475. Vzduchovy doskovy kondenzator so vzdialenostou dosiek 2 cm je nabity na napitie 150 V.
Odpojime ho od zdroja napitia a vzdialenost’ dosick zmenime na 1 cm, Aké bude na
fiom napitie?

476. Energia kondenzitora je 3 J po nabiti 1,5 V batériou. Akd bude energia kondenzitora,
ked' ho nabijeme 3 V batériou?

477. Aku energiu ma batéria 5 kondenzatorov, kazdy s elektrickou kapacitou 500 pF, ak si
zapojené a) vedl'a seba, b) za sebou? Napitie na baltérii je 220 V.

478. Dva kondenzitory s rovnakou elektrickou kapacitou 10® F si zapojené do série.
Kondenzatory s pripojené na zdroj s napdtim 10 V. Vypotitajte energiu v kazdom
kondenzitore!

479, Do vniitra nabitého doskového kondenzitora s elektrickou kapacitou C,, na doskéch
ktorého trvalo udrZiavame elekirické naboje s velkostami Q opacnych znamienok,
vioZime dielektrikum s relativnou permitivitou & tak, Ze uplne vyplni priestor medzi
doskami kondenzatora. Aky je ubytok energie -elektrostatického pofa vo wvnitri
kondenzitora?

Elektricky prid

480. Cez vodit pretekad elektricky prid 0,2 A. Aky elektricky naboj presiel cez vodié za 4 57

481. Cez vodit preteka elektricky prid 0,2 A. Prierez vodia je 2,5 mm®. Aky je plosny
elektricky prad (pridova hustota) vo vodiéi?

482, Voditom presiel elektricky naboj 900 C za 6 min. Aky ustaleny elektricky prad tiekol
vodiéom?

483. Aky elektricky prud prechadza vodicom, ak kazdym jeho prierezom prejde za kaZda
sekundu 10% elektrénov?

484, Aky elektricky prid by prechadzal vodiom s prierezom | mm’, ak by sa volné
elektrony v fiom presivali vietky rfchlust’cu I mm za minitu? Koncentracia volnych
elektrénov v danom kove je 107 em™,

485. Koflko elektronov prejde za 1 s cez prierez vodica, ktorvm preteka elektricky prid 6 A?

486. Ktoré Castice su nosi¢émi elektrického prudu v kovoch?
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. Aky pristroj pouzivame na meranie elektrického pridu? Ako ho zapdjame do obvodu?

Rezistor s elektrickfm odporom 50 £ je zapojeny do série s paralelnou kombiniciou
rezistorov s elektrickymi odpormi 100 Q a 150 Q. Aky je vysledny elektricky odpor?

Styri Ziarovky sidajmi 120 Va 60 W si paralelne pripojené k zdroju napitia.
Vypocitajte celkovy elektricky odpor zapojenia Ziaroviek za predpokladu, Ze Ziarovky
majii predpfsany vykon a napiitie!

Drét s dizkou [, mé priemer d, a elektricky odpor R;. Aku dizku [» musi mat drét z
toho istého materidlu s priemerom d; , aby jeho elektricky odpor bol R;?

Kol'kokrat sa zvydi elektricky odpor drétu, ked ho natiahneme na desatnasobok
pbvodnej dizky (hmotnost’ drétu sa nezmeni)?

Dva dréty z rovnakého materialu maju rovnaka hmotnost’ m. Prvy drdt je n-krét dlhsi
ako druhy. Uréte pomer ich elektrickych odporov!

Na zhotovenie elektrického vedenia sa spotrebovalo 445 g medeného drotu s prierezom 2,5 mm?’,
Rezistivita medi je 1,7.10° Q.m, hustota medi je 8,9.10° kg.m™. Vypotitajte elektricky
odpor tohto vedenia!

Hlinikovy drét md hmotnost 10 kg a priemer 0,9 mm. Uréte jeho elektricky odpor!
Rezistivita hlinika je 2,8.10" Q.m a jeho hustota je 2 700 kg.m™.

Homogénny drt s kon3tantnym prierezom S sme prieéne rozrezali na n rovnakych
¢asti. Ked' sme tieto ¢asti spojili paralelne, dostali sme vysledny elektricky odpor R.
Aky dlhy bol drdt, ak jeho rezistivita p je zndma?

Nikelinovy drdt s rezistivitou p, = 4.10" Qm ma dizku 1,25 m. Ak dizku ma
konStantdnovy drdt s rezistivitou p, = 5.107 Q.m, ktorého elektricky odpor a hribka si
rovnaké ako nikelinového drétu?

Hlinikovy vodi& s dizkou 50 m a s prierezom 4 mm* m4 elektricky odpor 0,35 Q. Aké je
rezistivita hlinika?

Aky elektricky prad tedie obvodom, v ktorom st zapojené do série dva rezistory
s elektrickymi odpormi 100 Q a 350 Q, ked' napitie zdroja je 4,5 V?

Aky elektricky prid tefie obvodom, v ktorom si zapojené paralelne dva rezistory
s elektrickymi odpormi 100 £ a 350 , ked' napitie zdroja je 4,5 V?

Dva rezistory s elektrickymi odpormi 200 € a 400 Q si zapojené za sebou. Prvym
rezistorom prechddza elektricky prid 1,5 A. Aky elektricky prid prechddza druhym
rezistorom?

Vysledny elektricky odpor sustavy rovnakych spotrebidov zapojenych do série je 24 Q.

Ak ich zapojime paralelne, bude ich vysledny elektricky odpor 6 Q. Uréte pocet
spotrebi¢ov a velkost elektrického odporu kaZdého z nich!
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502. Na viano&nom stromleku je svietiaca refaz vytvorena Ziarovkami zapojenymi do série,
Ret'az je pripojena na 220 V. KaZda so Ziaroviek ma vyrobcom dovolené maximélne
napiitie 16 V. Aky minimalny pocet Ziaroviek musi byt v refazi, aby sa ani jedna
neposkodila?

503. Tri vodide s elektrickymi odpormi 10 £2, 20 £, 30 Q si zapojené do série (za sebou) a
pripojené k napitiu 90 V. Aké je napitie na druhom vodici?

504. Néjdite vysledny elektricky odpor obvodu, zndzorneného na obr., ak elektrické odpory
vietkych rezistorov v obvode sii rovnaké, rovné 300 Q!

—_—

—

505. Zelezny a medeny drét rovnakej di¥ky a prierezu st zapojené paralelne a pripojené na
zdroj elektromotorického napitia. Rezistivita Zeleza je 8,8.10° ©.m, medi 1,7.10% Q.m.
Ktorym drbtom prechadza va&si (koTkokrat) elektricky prad?

506. Vodi¢om prechidza elektricky prid 0,5 A. Na jeho koncoch je napitie 12 V. Aky je
elektricky odpor vodiza?

507. Aky elektricky odpor ma vldkno Ziarovky, ak na iarovke si udaje 6,3 V; 0,3 A?

508. Na aké najvaclie napitic mdZete pripojit' rezistor s elektrickym odporom 10 Q, aby
elektricky prid v fiom neprekroéil hodnotu 500 mA?

509. Celkovy elektricky prid tediici cez paralelnd kombindciu rezistorov s elektrickymi
odpormi 10 Q a 30 Q je 4 A. Cez rezistor s elektrickym odporom 10 Q tedie elektricky
prid 3 A. Aky elektricky prid tedie cez rezistor s elektrickym odporom 30 Q7

510. Dva rezistory s rovnakymi elektrickymi odpormi 100 Q sii paralelne pripojené na zdroj s
napitim 10 V podf'a obr, Aky elektricky priid bude tiect’ kaZdym z rezistorov, ked' :
a) klid k je zopnuty, b) kI'a& k je rozopnuty ?
Ry

511. Uréte, &i sa zviil§i alebo zmensi a kolkokrat elektricky prid, tedici cez paralelnu
kombinaciu dvoch rovnakych rezistorov, ked velkost ich elektrickych odporov
zdvojnésobime?
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Na sériovej kombindcii rezistorov s elektrickymi odpormi R; a R je napiitie U. Napitie
na jednotlivich rezistoroch je v pomere 2:3. V akom pomere si hodnoty elektrickych
odporov?

Hlinikové vysokonapitové elektrické vedenie (440 kV) ma dizku 150 km. Pretekd nim
elektricky prid 21 A. Elektricky odpor vedenia dizky 1 km je 0,4 Q.

a) Aky je stratovy vykon na veden{ v dosledku premeny elektrickej energie na tepelnid?
b) Aky je dbytok napitia na vedeni?

Meden4 cievka v televizore mé pri 20 °C elektricky odpor 22,7 Q. AkY je jej elektricky
odpor pri teplote 38 °C? (@ =39 . 10° K ™)

Vlaknom volframovej Ziarovky s teplotou 0 °C prechadza elektricky prad 0,5 A pri
napiti zdroja 10 V. Uréte teplotny koeficient elektrického odporu volfrimového vlikna,
ak pri pripojeni Ziarovky na napitie 210 V bude fiou prechadzat’ elektricky prud 0.3 A a
teplota vlikna bude 1700 °C.

Pri zmene teploty medeného vodita o 250 °C zmeni sa jeho elektricky odpor na
dvojndsobok hodnoty, ktord mal pri teplote 0 °C. Vypotitajte teplotny koeficient
elektrického odporu medi!

Plochou 4,5 V batériou prechddza pri skrate elektricky prid 6 A. Aky je jej vnidtorny
elektricky odpor?

Aké je elektromotorické napiitie batérie, ktorou pri skrate prechidza elektricky prid 3 A
a vniitorny elektricky odpor batérie je 3 Q?

Aké je svorkové napitie batérie pri skrate, ked’ vieme, e pri skrate prechddza fiou
elektricky priid 4 A 7

Vypo¢itajte elektromotorické napitie zdroja s vaiitornym elektrickym odporom 0,1 £,
ktory napaja obvod so zafazou 29,9 Q. Elektricky prid pretekajiici obvodom je 3 A.

Elektricky obvod so zataZou 33 €2 je napéjany zdrojom s vniitornym elektrickym odporom
0,3 Q. Ak je Géinnost’ zdroja?

Kolko vody musi pretiect’ vodnou turbinou s Ginnost'ou 90 %, aby vykonala pricu
rovnil elektrickej energii, ktori spotrebuje 100 W Ziarovka za vikend (48 h)?
Predpokladajte, Ze voda pada do turbiny z vysky 10 m!

Jednosmerny motor je napdjany zo zdroja s napitim 12 V. Aky vykon odoberd zo zdroja,
ked' nim tedie elektricky prid 11 A?

Elektrickou sietovou Ziarovkou prechadza elektricky prid 0,454 A. Aky je elektricky
prikon Ziarovky?

Jednosmerny elektromotor na napitie 12 V odoberd zo zdroja elektricky prid 2 A.
Kol'ko energie spotrebuje za 15 min?



526. Jednosmemy elektromotor na napitie 12 V odoberé zo zdroja prid 2 A. Jeho mechanicky
vykon je 21 W.
a) S akou n¢innost'ou pracuje?
b) Aky je elektricky odpor jeho vinutia, ked' predpokladime, Ze straty vznikaji len
Jouleovym ohrevom vinutia?

527. Koflko elektrickej energie spotrebuje 100 W siet'ova Ziarovka za dobu 24 h?

528. Za aku dobu spotrebuje 25 W elektricka siet'ova Ziarovka elektricku energiu 1 000 J?
529. Za aki dobu vyprodukuje siet'ova 1 kW elektrickd vyhrevna $piréla teplo 1 MJ?

530. Za aki dobu ohreje ponomy ohrievaé s vykonom 1000 W jeden liter vody o 1 °C?

531. Za kol'’ko miniit ohreje vari¢ do varu 0,5 £ vody teplej 14 °C, ked’ jeho vykon je 800 W a
adinnost’ 60 %7

532. Elektricky vari¢ mé elektricky odpor 110 Q. Ak nim prechidza elektricky prid 2 A,
ohreje liter vody s teplotou 298 K do varu za 15 minit. Aka je udinnost’ vari¢a?

533. Dve Ziarovky, z ktorych jedna ma dvakrat vi&si elektricky odpor ako druh4, st zapojené
na siet’ paralelne. Ktord zo Ziaroviek ma vitsi vykon a kol'konasobne?

534. Dve Ziarovky s prikonmi 45 W a 5 W su zapojené paralelne k elektrickému zdroju.
Obvodom prechadza celkovy elektricky priud 3 A. Urdte elektrické pridy, ktoré

prechadzaji Ziarovkami!

535. Motor elektricky vyvija CaZni silu 3 kN, pri¢om elektricka sa pohybuje s konitantnou
rychlostou po vodorovnej priamej trati. Napdjacie jednosmerné napiitie motora je 600 V
a elektricky prid prechadzajuci motorom je 75 A. Akou rychlostou sa pohybuje
elektritka, ak (innost’ motora je 60 %?

536. Kolko medi sa vyladi pri elektrolyze z roztoku CuSOs za 24 hodin elektrickym priidom
10 A? Elektrochemicky ekvivalent medi je 0,329.10° kg.C™".

Magnetické pole

537. Bodovy elektricky ndboj 2 pC sa pohybuje v hurnoﬁénnom magnetickom poli s magnetickou
indukciou 5T kon3tantnou rychlostou 10 m.s”. Vektor rychlosti pohybu niboja je
rovnobeZny so smerom vekiora magnetickej indukcie. Ak4 magneticka sila posobi na
uvedeny ndboj?

538. Na elektron pohybujiici sa v magnetickom poli kolmo na smer indukénych &iar s
rychlostou 5,7.10% m.s™ posobi sila 2,1.10™ N. Aka je velkost vektora magnetickej
indukcie?

539. Elektrén sa pohybuje rychlostou 6.10° m.s” kolmo na indukéné &iary homogénneho

magnetického pol'a s magnetickou indukciou 0,125 T. Aka je vel'kost sily pdsobiacej na
elektrén?
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540. Castica s hmotnostou m nabitd elektrickfm ndbojom Q vletela rychlostou v do
homogénneho magnetického pol'a s magnetickou indukciou B. Vektor rychlosti Eastice
je kolmy na vektor magnetickej indukcie. AkY je polomer kruhovej drihy R, po ktorej sa
Castica pohybuje?

541. Do homogénneho magnetického pola s magnetickou indukcion 0,1 T vleti kolmo na
magnetické indukéné Ciary proton s rychlostou 2.10° m.s”. Aky je polomer kruZnice, po
ktorej sa protén pohybuje?

542. Castica nabita nabojom Q, ktord ma hmotnost’ m, vietela do homogénneho magnetického
pol'a s indukciou B v smere kolmom na indukéné &iary. Uréte frekvenciu f jej pohybu
po kruZnici!

543. Nech vektor magnetickej indukcie homogénneho magnetického pola leZi v rovine
papiera a smeruje zhora nadol. Kladne nabita Castica vieti zl'ava rychlostou v do tohto
pol'a kolmo na indukéné éiary. Jej trajektoria sa bude zakrivovat' pred papier, za papier,
hore alebo dole v rovine papiera?

544. Aka podmienka musi byt splnena, aby na pohybujuci sa elektricky naboj v magnetickom
poli nepdsobila sila?

545. Priamym voditom s dizkou 0,5 m a tiazou IN prechadza elektricky prid 2A. Vodit je
umiestneny v homogénnom magnetickom poli horizontdlneho smeru tak, Ze leZi v
horizontilnej rovine a je kolmy na smer

Y magnetického poPa (obr). Akt hodnotn musi

///’/ —s mat' magnetickd indukcia pola, ak chceme

e B dosighnut’, aby sa vodi¢ v magnetickom poli
s d vznasal ?

546. Priamym vodi¢om s konStantnym prierezom S umiestnenym vo vodorovnej polohe
prechidza jednosmemny elektricky prid /. Vodi¢ sa vznada v ddosledku pésobenia
konStantného homogénneho magnetického pola, ktorého indukéné Ciary maji
vodorovny smer a si na vodi¢ kolmé. Aka je veFkost’ magnetickej indukcie, ak hustota
materidlu, z ktorého je vodi¢ zhotoveny, je p ?

547. Vypoditajte, aky elektricky prid prechidza priamym vodigom s dizkou 0,6 m, ktory
zviera uhol 30° so smerom magnetickej indukcie homogénneho magnetického pola
velkosti 0,8 T, ak na vodi¢ posobi magnetické pole silou 0,12 N.

548. Hlinfkovy dr6t prechddza medzi pélmi magnetu kolmo na indukéné Ciary. Velkost
magnetickej indukcie je 0,1 T. Cast drétu nachédzajica sa v magnetickom poli mé dizku
10 cm. Aka sila nafi pdsobi, ked’ nim prechadza elektricky prad 2,5 A?

549. Akou silou posobi homogénne magnetické pole s magnetickou indukciou 10 T na vodit
umiestneny kolmo na indukéné Ciary, ktorého aktivna diZka je 0,2 m, ak nim preteka
elektricky prid 5 A?



550. Ako sa zmeni sila pdsobiaca na priamy vodi¢, ak nim prechadza elektricky prud a

551.

552.

553.

554.

555.

558.

559.

nachédza sa v magnetickom poli, ked’ sa elektricky prid tedici voditom zvagsi?

Ako sa zmeni sila psobiaca na priamy vodit s elektrickym pridom, nachddzajicim sa
v magnetickom poli, ked' sa zv4¢§i dizka vodita nachadzajiica sa v magnetickom poli?

Na priamy vodi¢ s dizkou 1 m, ak nim prechidza elektricky prid 10 A, pésobi magnetické
pole kolmé na vodi&, silou 20 N. Ak4 je magneticka indukcia pol'a?

Dva dlhé rovnobeZné vodite st vzdialené od seba 10 cm. Jednym prechadza elektricky
prid 15 A, druhym zhodne orientovany elektricky prid 5 A. V ktorom bode na spojnici
oboch voditov je magneticka indukcia vysledného magnetického pol'a nulova?

Priamy vodi& s dizkou 1m, ktorym prechédza elektricky prad 3 A je umiestneny v homogénnom
magnetickom poli s magnetickou indukciou 2 T v polohe kolmej na indukéné &iary.
Vyjadrite pracu, ktort je potrebné vykonat' pri premiestneni vodi¢a po drahe 4 m v smere
kolmom na indukiné Ciary!

V homogénnom magnetickom poli s magnetickou indukciou B sa pohybuje vodig, ktory
ma dizku [, v smere kolmom na indukéné &iary s kon&tantnou rychlostou v. Aky najvadsi
elektricky ndboj sa nahromadf na doskich kondenzatora, ktory ma elektrickid kapacitu
C, aktory je pripojeny ku koncovym bodom vodi¢a?

V homogénnom magnetickom poli s magnetickou indukciou 2 T je umiestneny vodié,
ktory tvori uzavretd slutku. Plocha obognutﬁ vodi¢om je kolméa na indukéné Eiary
magnetického pol'a a jej velkost' je 0,0025 m”. Aky je magneticky tok uvedenou plochou?

. Akd je velkost magnetickej indukcie, ak vieme, Ze¢ cez plochu s velkostou 1 m’

postavenii kolmo na magnetické pole, prechidza magneticky tok 2 Wh?

Indukéné &iary homogénneho magnetického pola zvieraji s normalou plochy
obdiznikového zévitu uhol 60°. Vypogitajte magneticky tok teduci cez plochu ohraniteni
Zivitom! Rozmery zévitu 50 20 cm X 5 cm a vel'kost vektora magnetickej indukcie je 1 T.

Pravouhly zdvit md rozmery 14 ¢cm X 9 c¢m, Aky maximélny magneticky tok mdzZe
prechadzat’ cez plochu ohranieni zavitom, ked sa nachidza v magnetickom poli
5 magnetickou indukciou 0,3 T?

Elektromagnetické pole, striedavy elektricky prid

560.

561.

Cievka mé 300 z4vitov a prierez 2.107° m”. Magnetick4 indukcia pofa prechadzajiiceho
cez cievku sa rovnomerne zmeni z hodnoty 0 T na hodnotu 0,15 T za 0,2 s. Aké je
indukované elektromotorické napitie v cievke?

Solenoid (dlha cievka) ma vlastni indukénost’ 4 mH. Elektricky prad prechadzajici cez

solenoid linedme narastie z hodnoty 0 A na 2,5 A za 50 ms. Aké napiitie sa indukuje v
solenoide?
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562.

563.

564.

565.

566.

567.

568.

569.

570.

571.

572.

573.

574.

575.

Dve cievky majii vzijomnt indukénost 1,6.107 H. Ak sa elektricky prid v jednej cievke
zmeni z hodnoty 0 A na 3 A za 30 ms, aké napiitie sa indukuje v druhej cievke?

Vodiva ty&, ktora mé dizku 2 m, volne pad4 z vySky 20 m. Aké indukované napatie
bude medzi koncami ty&e v okamihu jej dopadu na povrch Zeme, ak horizontilna zlozka
magnetickej indukcie magnetického pola Zeme je 2.10° T a ak ty® padala tak, e bola
stale rovnobeZna s povrchom Zeme a kolma na magnetické indukéné Ciary?

Cievka ma vlastni induk&nost 12,5 mH. Ak4 energia je nazhromaZdend v jej
magnetickom poli, ked’ elektricky prid, ktory fiou preteké mé hodnotu 5 A?

Transformétor transformuje siet'ové napitie z 220 V na 12 V. Kolko zavitov mé sekundér,
ked’ primar ma 660 zavitov?

Prim4rna cievka transforméitora md 2 400 zdvitov a sekundérna cievka 120 zévitov.
Napiitie na primérnej cievke je 2 200 V. Aké je napitie na seckunddmej cievke?

Maximélna hodnota striedavého harmonického napiitia je 311,1 V. Ak4 je jeho efektivna
hodnota?

Efektivna hodnota striedavého harmonického elektrického pridu v obvode je 30 mA.
Ak4 je jeho maximélna hodnota?

Motor na striedavy priid mé na Stitku uvedené: 110 V, 8 A, Aké si jeho amplitidy
napitia a elektrického priidu?

Akii amplitiidu mé elektricky prid prechidzajici elektrickym vari¢om, zapojenym na
spotrebitel'ski siet, ked’ je jeho rezistancia pri prevadzke 110 Q7? Induké&nost’ a kapacitu
vari¢a neuvaZujte!

Striedavy harmonicky elektricky prid ma frekvenciu 50 Hz. Ak4 je induktivnd reaktancia
(induktancia) tlmivky, ktord m4 vlastni induké&nost’ 10 mH?

Kondenzétor mi kapacitnd reaktanciu (kapacitanciu) 8 Q. Frekvencia elektrického pridu je
50 Hz. Akq elektrickid kapacitu m4 kondenzator?

Akt induktivnu reaktanciu (induktanciu) maé cievka so zanedbatel'nou rezistanciou, ak
jej4vlasmi indukénost’ je 0,1 H a prechadza fiou striedavy elektricky prud s frekvenciou
10" Hz?

Aké vel'kd je kapacitna reaktancia (kapacitancia) kondenzatora s elektrickou kapacitou
1 yF, ked' frekvencia striedavého elektrického prudu je 50 Hz?

V elektrickom oscilaénom obvode s kondenzétorom, ktory mé elektricki kapacitu 5 pF,
nastane pri uritej frekvencii rezonancia. Aka elektricku kapacitu ma mat' kondenzétor,
ktory pripojime k prvému kondenzatoru paralelne, ak rezonanéna frekvencia oscilagného
obvodu ma klesnit’ na polovicu?
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576. Cievka mé pri zapojeni do obvodu jednosmerného elektrického pridu elektricky odpor
R. Pri zapojenf do obvodu striedavého elektrického pridu s frekvenciou f je impedancia
cievky Z. Urtte vlastnli induk&nost cievky L!

577. Na zdroj striedavého harmonického napitia s frekvenciou f si do série zapojené idedlna
cievka (so zanedbatelnym elektrickym odporom) a rezistor s rezistanciou R. Ak na
uvedeny zdroj pripojime len samotny rezistor, bude efektivna hodnota striedavého
elektrického pridu v okruhu dvojnésobna oproti pripadu, ked' je v okruhu pripojena aj
cievka. Aké je vlastna induké&nost’ cievky?

578. Na zdroj striedavého harmonického napitia s asovym priebehom U(r) = Uy sin ax, kde
amplitida napitia je 100 V a uhlové frekvencia je 100, je do série pripojeny rezistor s
rezistanciou 40 £ a kondenzétor, ktorého kapacitni reaktancia (kapacitancia) pri
frekvencii napiitia uvedeného zdroja je 30 Q. Ak4 je maximilna hodnota (amplitida)
striedavého elektrického pridu, ktory prechidza obvodom?

579. V obvode striedavého elektrického pridu s frekvenciou f st sériovo zapojené rezistor
s rezistanciou R, idedlna cievka s vlastnou indukénostou L a kondenzitor s kapacitou C.
Akd je impedancia tohto obvodu?

580. Sériovy RLC obvod mé rezistanciu 0,5 €, kapacitni reaktanciu (kapacitanciu) 2 Q a
induktivnu reaktanciu (induktanciu) 2 Q. Ak4 je impedancia obvodu?

581. Uréte efektiviu hodnotu striedavého elektrického pridu prechédzajiiceho kondenzitorom
s elektrickou kapacitou 1 WF, ak ho pripojime na siet’ s efektivnym napitim 220 V.

582, Aky elektricky prid odoberal spotrebié zo siete, ak za 10 hodin spotreboval 1 kWh
elekirickej energie a i¢innik je rovny 1?

583. Na Stitku jednofézového elektromotora je vyznadena hodnota cos @ = 0,9. Aky efektivny
elektricky priid odobera zo spotrebitel'skej siete, ked’ pracuje s vykonom 300 W?

584. Jednofazovy elektromotor pracuje s priemernym vykonom 550 W a Glinnostou 94 %.
AKkY je jeho prikon?

585. Na svorky zdroja striedavého harmonického napétia s uhlovou frekvenciou o a
amplitiidou (maximélnou hodnotou) U, si do série zapojené idedlna cievka s vlastnou
indukénosfou L a rezistor s rezistanciou R. Aky vykon striedavého elektrického pridu
by sme namerali na rezistore?
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Kmity a viny

Mechanické kmity a vinenie

586.

587.

588.

589.

590.

591.

592.

593.

594.

595.

596.

597.

598.

599.

Aka sila musi posobif’ na teleso, aby konalo harmonicky kmitavy pohyb?

Vychylka harmonického oscilatora v zavislosti od Casu je x(f) = 2 cos [(5/4) = t + n/6].
Aka4 je peridda a frekvencia kmitov? Aka je okamZita vychylka kmitavého pohybu v dase
t=0s7?

Ak4 je uhlovi frekvencia harmonického kmitavého pohybu, ak jeho doba kmitu je 0,1 7
Teleso kond netlmeny harmonicky pohyb podla rovnice: y=2cos(20f+ %). Uréte
frekvenciu, uhlovii frekvenciu, periédu, fizu tohto pohybu!

Castica kona netlmeny harmonicky pohyb. Graf ¥ (cm)

zivislosti vychylky y (cm) od &asu ¢ (s) je na obr. I,
Uréte amplitidu a periddu &astice pri tomto pohybe! 1

-1

D

Napiste okamZitti vychylku harmonického kmitania ¢ 5

hmotného bodu, ktorého amplitida je 15 cm, peribda ! 'I '3 i .
0,4 s a zadiatotn4 fiza sa rovna nule. i 5)

Hmotny bod kmitd harmonicky s frekvenciou 20 Hz, s amplitidou vychylky 50 mm.
Zatiato¢né féza kmitania je 30°. Aka je okamZitd vychylka hmotného bodu v ¢ase 17

Hmotny bod kmitd s okamzitou vychylkou y = yy sin (4t - ®2), kde amplitida
vychylky je 5 cm. Vypotitajte okamzitti vychylku kmitania v Case 7/2!

Teleso kond netlmeny harmonicky pohyb s amplitidou 3 m, frekvenciou 4 Hz a v ¢ase
t=0s sanachadza vo vzdialenosti 1,5 m od rovnovaznej polohy. Napiite rovnicu pre
okamZiti vychylku telesa v Fubovol'nom ¢ase ¢! PouzZite kosinusovy priebeh funkcie y(1)!

Najdite podiatotn fazovi konStantu o harmonickych netimenych kmitov, ak v tase
t=0s vychylka x kmitajicej Sastice bola: a) x=4, b) x=0, ¢) x=-4, d) x=4A2,
kde A je amplitida kmitov! Pouzite kosinusovy priebeh funkcie x(#)!

Ktory hmyz pofas svojho letu rychlejSie , kmita kridlami* mucha, émeliak alebo komar?
Podrl'a ¢oho to mbzZete zistit'?

Ako sa meni s ¢asom amplitida netlmeného harmonického pohybu?

Ak Zastica vykonava harmonické kmity s amplitidou ym = A, aku vzdialenost’ prejde za
jednu periédu?

V ktorom bode ma teleso konajiice netimené harmonické kmity maximalnu rychlost, a
v ktorom bode mé rychlost’ nulova?



600.

601.

602.

603.

604.
605.
606.

§

g

610.

611.

612.

613.

614.

615.

V ktorom bode mé teleso konajiice netlmené harmonické kmity maximalnu kinetickd
energiu, a v ktorom maximélnu potencidlnu energiu?

Akou funkciou amplitidy je energia netlmeného harmonického pohybu?

Teleso kond netlmeny harmonicky pohyb. V bode maximilnej vychylky ma potencidlnu
energiu 30 J. Ak ma kineticku energiu v rovnovéaZnej polohe?

Gulka zavesend na pruZine kond netlmeny harmonicky pohyb s periédou 0,5 s. Uréte
frekvenciu kmitov!

Gulka zavesend na pruZine vykonava netlmené harmonické kmity s amplitidou 20 cm a
sdobou kmitu 0,5 s. Aky je ¢as, za ktory gul'ka vykona drahu a) 40 cm, b) 80 cm?

Harmonicky oscilator (zavaZie na pruZine) kmita s periédou 0,5 5. O kofko sa pruzina
skréti, ked' odstranime zavaZie?

Ak je na pruZine zavesend hmotnost' 0,8 kg, kmitd s frekvenciou 2,4 Hz. Aka bude
frekvencia kmitov, ak na pruZinu zavesime zat'aZ hmotnosti 0,5 kg?

. Akd je tuhost pruZiny (konStanta navratnej sily), ak pri zaveseni hmotnosti 0,3 kg na

pruzinu sa pruzina predii o 0,15 m?

. Aké je tuhost’ pruZiny, ak pruZina vykonava harmonické kmity s amplitidou 0,1 m a

celkové energia tohto harmonického oscilatora je 0,098 J?

Teleso harmonicky kmité s amplitidou v§chylky 2 cm a jeho celkové energia je 3.107 1,
Vypotitajte okamziti vychylku, pri ktorej p6sobi na teleso navratna sila 2,25.10° J!

Vypotitajte frekvenciu netlmeného harmonického pohybu hmotného bodu s hmotnost'ou
1 g, ked amplitida pohybu je 0,3 m a celkovd energia N

hmotného bodu pri tomto pohybe je 1 It W

Dva hmotné body rovnakej hmotnosti konaji A7

harmonické kmity, ktorych grafické zobrazenie je na obr. e
Uréte, ktoré kmitanie ma vii&Siu energiu! o \w ,—
Napiste vztah pre dobu kmitu T matematického kyvadla, -T2y
ktoré mé dizku ! a hmotnost m! et S 3

S akou frekvenciou kmita matematické kyvadlo, ktorého dizka je 0,4 m?

Dve matematické kyvadld zafali sicasne kmitat. V okamihu, ked’ prvé kyvadlo
vykonalo 15 kmitov, druhé vykonalo 10. V akom pomere s dizky kyvadiel?

Dizky dvoch matematickych kyvadiel sti 36 cm a 25 cm. V akom pomere sii ich doby
kmitu T} : T2?
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617.

618.

619,

620.

621.

622.

623.

624,

625,

626.

627.

628.

629.

Matematické kyvadlo s hmotnostou m as dizkou I bolo vychylené z rovnovanej
polohy o uhol @. Aké je jeho polohovd energia a rychlost pri prechode rovnovaznou
polohou?

Dva harmonické pohyby rovnakych frekvencii sa skladaji do vysledného pohybu.
Vypotitajte vyslednt amplitidu a fazovi kon$tantu, ked' amplitidy a fazové kon3tanty
jednotlivych pohybov st Ay =A2=0,1 m, 1= 30" a2 =060°

Dva jednosmerné kmitavé pohyby s rovnakymi amplitidami aj periédami sa skladaji do
vysledného pohybu s nezmenenou amplitidou a periodou. Vypoéitajte rozdiel faz medzi
Kkmitavymi pohybmi!

UvaZujte dva kmity: x; = A sin{@ ¢} , x; = A sin(@ ¢ + %). ZloZenim tychto dvoch kmitov

vznikne kmitanie. Uréte jeho vyslednti amplitidu a fazovy posun! Riedte dlohu aj
graficky!

Napiste vztah pre vinovi di¥ku A vinenia s frekvenciou f a fazovou rychlostou v!

Aky &as potrebuje postupné vinenie s frekvenciou 50 Hz a vinovou diZkou 3 cm, aby sa
rozsirilo v bodovom rade do vzdialenosti 1,5 m?

Zo zdroja vinenia sa §iri postupné vinenie s amplitddou vychylky bodov 5 cm. Ak4 je
okamZitd vychylka bodu vzdialenom od zdroja o A/12 v &ase 7/6 7 PouZite sinusovy
priebeh funkcie y (7, x)!

V rade bodov postupuje vinenie, o ktorom vieme, Ze jeho frekvencia je 3 Hz, amplitiada
vjchylky bodov je 0,4 m a iri sa rychlostou 1,5 m.s”. Ak4 bude okamZitd vychylka
v bode vzdialenom od zdroja kmitov 6 m, v &ase 3 s od okamihu, ked' v mieste zdroja
bola vychylka rovna amplitide? PouZite kosinusovy priebeh funkcie y(¢)!

Akd je vinové dizka postupného vinenia s frekvenciou 680 Hz, ak sa 8iri vo vzduchu
rychlostou 340 m.s™?

Vinenie s frekvenciou 450 Hz a vinovou dizkou 80 cm sa §iri v prostredi, ktorého timiaci
uginok mbZeme zanedbat’. Do akej vzdialenosti postipi vinenie za 5 s?

Ludské ucho reaguje na frekvencie od 20 Hz do 20 000 Hz. Reaguje na mechanické
vinenie, ktoré sa §iri rychlosfou 340 m.s" a jeho vinové dizka je 34 m?

Pozorovatel' stoji na nastupidti, veda ktorého prechadza viak s rychlostou 20 m.s’.
Siréna lokomotivy vysiela stily t6n s frekvenciou 1 000 Hz. Akid frekvenciu registruje
pozorovatel, ked’ sa vlak a) pribliZuje, b) vzd'aluje?

Dvaja chlapci stoja na like vo vzdajomnej vzdialenosti 68 m a sufasne obaja vyshi
zvukovy signal. Za aky &as po vyslani sa prisluiné dve &ela zvukovych vin stretni?

Ak tesne pred tstami umiestnime list papiera a zaspievame hlbsi tén, pocitime v prstoch

chvenie papiera. Ak bude frekvencia chvenia papiera, ak prislund zvukova vina vo
vzduchu ma vinovu dlzku 3,4 m?
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630. Ak do bazéna s vodou hodime kamienok, dorazi telo vybudenej viny k jednému okraju
bazéna za dobu 6 s. K protil'ahlému okraju bazéna dorazi po uplynuti 10,7 s od dopadu
kamienka na hladinu. Aky $iroky je bazén? Rychlost $irenia povrchovych vin po vodnej
hladine je 0,3 m.s™.

631. Do bazéna hodime kamienok do vzdialenosti 2 m od jeho okraja. Za akd dobu dorazi k
miestu dopadu vina odrazens od okraja, ak rychlost vinenia na vodnej hladine je 0,3 m.s™?

632. Aka je frekvencia zvukovej viny, ak Zastice pruZného prostredia, ktorym sa vina §iri,
zakmitajii za dobu 0,2 s 200-krAt?

633. Po vyslani zvukového signalu pofujeme ozvenu po odraze od zvislej steny za 0,4 s od
wvyslania. Ako d'aleko je stena?

634. Pri burke pride zvukovy signal (hrom) po uplynuti 6 s od zablysknutia. Ako d'aleko je
biirka?

635. V akej najmenSej vzdialenosti od seba by museli byt umiestnené dva rovnaké malé
reproduktory, napijané tym istym elektrickym generitorom striedavého harmonického

signdlu s frekvenciou 500 Hz, aby sa oba zvuky v mieste pozorovatela rusili (aby ni¢
nepotul)? Vzdialeny pozorovatel sa nachiadza na priamke prechadzajicej oboma
reproduktormi.

636. Rychlost zvuku vo vode je 1 400 m.s™'. Aka vinova dizka zodpoveda vo vode najvy&iej
zvukovej frekvencii 20 kHz?

637. Akou rychlostou sa 3iria zvukové viny v oceli, ked' po udere na konicc 5 m dlhej
ocel'ovej ty&e sa odrazené zvukoveé viny vratia spat’ 50-krit za 0,1 s?

638. Stojaté vinenie vzniklo interferenciou dvoch vinenf s frekvenciami 475 s, Vzdialenost
susednych uzlov bola 1,5 m. Aké je rychlost’ vinenia v prostredi, kde stojaté vinenie
vzniklo?

639. Aké je wvzdialenost dvoch susednych uzlov stojatého vinenia, ktoré vzniklo
interferenciou priameho a odrazeného vinenia, ktoré m4 periédu 21.107 s? Fézovd
rychlost’ postupného vinenia v danom prostredf je 1425 m.s™.

Svetlo a elektromagnetické Ziarenie

640. Priblizne kol'kokrat je rychlost’ svetla vo vékuu vicgia ako rychlost zvuku vo vzduchu
za normélnych podmienok?

641. Aka je frekvencia svetelnej viny s vinovou dizkou 500 nm vo vakuu?
642. Aké je frekvencia radiovej viny vo vakuu, ak jej vinova diZka je 50 m?

643. Pri prechode svetelnej viny z vakua do iného prostredia sa jej vinova dizka skrétila 0 30 %.
Aky je absolutny index lomu uvedeného prostredia?
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645.

646.

647.

648.

649.

650.

651.

652.

653.
654.

653.

656.

657.

658.

659,

660.

661.

. Kofko vinovych diZok monochromatického svetla s frekvenciou 6.10" Hz pripad4 vo

vékuu na tisek dizky 1 mm?
Aka je rychlost’ svetla vo vode, ked' index lomu vody je 1,337

Vyjadrite vinovii dizku monochromatického svetla fialovej farby v metroch, ak jeho
frekvencia je 7,5.10" Ha!

Aky je frekvenény rozsah svetla, ak jeho vinovy rozsah je 400 a% 800 nm?

KoFkokrét je vinova di¥ka rontgenového Ziarenia s vinovou dizkou 107° m men3ia, ako
vinova dizka svetla s frekvenciou 6.10'*Hz?

Laserové svetlo stalej intenzity dopadd na nepriehladné tienidlo. Na aky cas by sme
museli tienidlo odsuniit z cesty svetelnému &y, aby vychadzajici 16& mal dizku 1 m?

Kolmo na zrkadlo dopada svetlo s vinovou dizkou 500 nm. Spolu s odrazenym svetlom
interferuje a vytvara stojaté svetelné vinenie. Ak4 bude vzdialenost' susednych uzlov
vznikajiicej stojatej viny?

Svetelnd vina s frekvenciou 6.10™ Hz postupuje vo vékuu v smere priamky p. AkY bude
fézovy rozdiel vinenia v dvoch bodoch priamky, ktorych vzijomna vzdialenost’ je 250 nm?

Za aki dobu déjde na Zem svetlo z Mesiaca (vzdialenost 38.10* km) a zo Sinka
(vzdialenost 15.107 km)?

Za aky ¢as prejde svetlo vo vakuu vzdialenost’ rovnajicu sa obvodu Zeme?
Kofko kilometrov je jeden svetelny rok?

Slnetné lude mbZeme povaZovat pribliZne za rovnobeZné. Aky vysoky je strom, ktorého
tieit na vodorovnej rovine je 25 m, ak je tiefl 1 m vysokej laty 125 cm dlhy?

Ak svetelny 1i¢ dopada na stenu diamantu pod uhlom 68°, odrazeny a lomeny lu¢ si na
seba kolmé. Aky je index lomu diamantu?

Absolitny index lomu skla pre Cervené svetlo je 1,505, Aka je rychlost’ daného svetla v
skle?

Vypotitajte medzny uhol pre sklo, ktorého index lomu je 1,51!

Na dne potoka s hibkou 40 cm le#i kameil. Ak chceme do kamefia pichnuf palicou,
naklonenou k hladine pod uhlom 45°, o kol'ko centimetrov minieme kameii? Index lomu
vody je 4/3.

Aky obraz redlneho predmetu vytvori rovinné zrkadlo?

Slnetné liée dopadaji na zemsky povrch pod uhlom dopadu 30°. O aky uhol musime

pootodit’ rovinné zrkadlo leZiace na zemi (proti smeru hodinovych ruciiek), aby na fiom
odrazené li¢e smerovali a) vodorovne so zemskym povrchom, b) zvisle nadol?



662. Duté zrkadlo poloZime na podlahu a nad nim vo vyske 1 m umiestnime svietiacu
Ziarovku. T4 sa zobrazi na povale, leZiacej vo vytke 3 m nad podlahou. Aky je polomer
zrkadla?

663. Je obraz predmetu vytvoreny vypuklym zrkadlom vZdy priamy?

664. Pred dutym zrkadlom s polomerom krivosti 40 cm je predmet vo vzdialenosti 3f. Kde sa
vytvorf obraz?

665. Polomer krivosti dutého gulového zrkadla je 40 cm. V akej vzdialenosti od vrcholu
zrkadla treba umiestnit’ predmet, aby vzdialenost’ obrazu od vrcholu bola 30 cm?

666. Pred dutym zrkadlom s polomerom krivosti 40 cm je predmet vysoky 9 cm vo
vzdialenosti 4f. Aky obraz sa vytvori?

667. Duté zrkadlo s ohniskovou vzdialenostou 20 cm vytvara neskutodny 2-krat zviiSeny
obraz predmetu. V akej vzdialenosti je predmet od zrkadla?

668. Méame duté gulové zrkadlo. Kde sa musime postavit, aby sme sa v flom videli?

669. Pred dutym gufovym zrkadlom s polomerom 40 cm je predmet vo vzdialenosti 60 cm.
Uréte polohu obrazu a jeho priene zviésenie!

670. V akej vzdialenosti od stredu krivosti je predmetové ohnisko dutého zrkadla s polomerom r?

671. Pred tenkou spojnou $oSovkou je predmet v trojndsobnej ohniskovej vzdialenosti. Aky
bude obraz vytvoreny SoSovkou?

672. Predmet je medzi vrcholom a ohniskom tenkej spojky. Aky obraz vytvorf §oSovka?

673. Do akej vzdialenosti pred $oSovku s optickou mohutnostou 10 dioptrii treba postavit
predmet, aby sa zobrazil v rovnakej vzdialenosti na opa¢nej strane So%ovky?

674. Aku ohniskovii vzdialenost’ maju okuliare s optickou mohutnostou 2 dioptrie?

675. Tenk4 spojka s optickou mohutnostou 3 dioptrie vytvori redlny obraz vo vzdialenosti 60 cm
od jej stredu. Aka je predmetova vzdialenost?

676. Predmet s vySkou 1 cm je umiestneny 30 cm pred spojnou Soovkou, ktord mi
ohniskovi vzdialenost’ 20 cm. Uréte polohu obrazu a jeho prietne zvaéSenie!

677. Akd je ohniskova vzdialenost' spojnej Sodovky, ak predmet vzdialeny od nej 40 cm
zobrazf vo vzdialenosti 40 cm?

678. Urtte optickii mohutnost’ a ohniskovii vzdialenost spojky, ak je obraz predmetu,
nachddzajiceho sa 25 cm pred SoSovkou, vo vzdialenosti 1 m za So¥ovkou!

679. Pred tenkou spojkou s ohniskovou vzdialenostiou 20 cm je predmet vo vzdialenosti 25 cm.
V akej vzdialenosti sa vytvorf obraz?
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681.

682.
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687.

688.

689.

691.

692,

693,

694.

695.

Do akej vzdialenosti od tenkej SoSovky s ohniskovou vzdialenostou 50 cm treba
umiestnit’ predmet, aby vznikol skutony obraz rovnakej velkosti?

Svetelné lade rovnobeiné s optickou osou a dopadajice na SoSovku sa limu do
vyznaéného bodu. Ako sa nazyva?

Aky obraz redlneho predmetu vytvori rozptylka?

Predmet s vy3kou 1 cm je umiestneny 8 cm pred rozptylkou s ohniskovou vzdialenost'ou
24 cm. Uréte polohu obrazu a jeho zvi&senie!

Lupa mé ohniskovii vzdialenost’ 10 cm. Konvenéna vzdialenost’ je 25 cm. Aké je jej
zvicsenie?

Ak4 je ohniskova vzdialenost’ lupy, ktora umoZiiuje 12,5 nasobné zvicSenie? Konvenéna
vzdialenost je 25 cm.

Mikroskop mé opticky interval A = 16 cm, ohniskovil vzdialenost’ objektivu 2 mm a okuléra
4 cm, Aké je jeho zviid3enie?

Svetlo sa 8iri z prostredia 5 indexom lomu 1,3 do prostredia s indexom lomu 1,5 a
dopadé na rozhranie oboch prostredi pod uhlom o a na rozhranf sa lime pod uhlom S.
Ktory z uhlov je va¢Ei?

Svetelny 1u¢ dopadd na rozhranie dvoch prostredi z opticky redSieho do opticky
hustejicho prostredia. Ako sa lame 14¢ v druhom prostredi? Od kolmice alebo ku
kolmici dopadu?

Ak optické prostredie mé absolitny index lomu n > 1, je v porovnani s vikuom opticky
redSie alebo hustejSie?

. Ak bude energia svetelného kvanta (foténu) prislichajiiceho svetlu s vinovou dizkou 600 nm?

Ak4 je hmotnost svetelnej ¢astice (fotonu), ktord prislacha zelenému svetlu s vinovou
dizkou 550 nm?

Akt hmotnost ma fotén, ktorého energia je 5.10™° J2

Fotoelektrickd kat6da je zhotovend z litky, pre ktori je vystupnd préca pre fotoelektrén
3,6.107 1, Vypoéitajte vinovii dlzku monochromatického svetla, ktorym treba oZiarit'
Katédu, aby vyletujiice fotoelektrony dosiahli rychlost’ 4,2.10° m.s™.

Dopadom foténu sa emituje z kovu elektrén s energiou 2,0 eV. Vystupnd préca pre kov je
2,0 eV. a) Aku najmensiu energiu mal foton? b) Aké vinové dizka by mu prislichala
vo vakuu?

Pri Stadiu fotoelektrického javu dopada na kovovia dostiCku (katodu experimentiineho
zariadenia) svetlo modrej farby a z dodticky vyletuji elektrény. Co musime urobif, aby
vyletujiice elektrony mali viéSie energie?
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UkdZka testu

1 - bodové alohy:

§

Na hmotny bod pésobi v smere pohybu sila, ktord ma stalu velkost' a smer. Pohyb
hmotného bodu je:

4) priamodiary rovnomerny b) priamodiary rovnomerne zrychleny

¢) priamociary nerovnomerne zrychleny d) krivodiary rovnomerny

2.  Pri izotermickom deji idedlny plyn daného latkového mnoZstva zvadsi svoj objem na
trojndsobok pdvodnej hodnoty. Tlak plynu po tomto deji:
a) sa nezmen{ b) bude 3-kréit mensf ako pdvodny
c) zmeni sa na 1/9 pdvodnej hodnoty d) bude 3-krat vacsi ako pdvodny

3.  Plocha prietneho rezu cinového drétu je 5 mm’. Akou najvai&ou silou mo¥no napinat
drét, aby sa neprekrocila medza imernosti 3,4 MPa?
a) 68 N b)3,4N ) 17N d) 6,8 kN

4, Uvaiujme ustalené pridenie idedlnej kvapaliny s hustotou p, ktord pretekd potrubim
prierezu 8 s rychlostou v. Ktory znasledujicich vztahov je spravnym vyjadrenim
rovnice spojitosti pre uvedend kvapalinu? (m - hmotnost’ kvapaliny, h - vy¥ka pridnice
nad vztanou polohou)
a) % pv* =konit. b) %mvl = konét. ¢) mgh = koniL d) Sv=konit

5. Voditom prechddza konstantny elektricky priid 600 mA. Aky elektricky néboj prejde
prierezom vodita za 40 s?
a)12C b) 24 000 C ¢) 15 mC dy24C

6. Hmomy bod kond harmonicky pohyb popisany rovnicou: y=y, cos(wt+p). Fiza
pohybu je:
a) wr+¢ b)p ¢)w d) wt

7. Ak je frekvencia svetelnej viny s vinovou dizkou 500 nm vo vakuu?
a) 6.10" Hz b) 1500 Hz ¢) 1,5.10° Hz d) 6 MHz

2 - bodové itlohy:

8. Kitord z nasledovnych odvodenych jednotiek sa d4 pomocou zékladnych jednotiek SI
vyjadrit v tvare: kg.m’s>.A" 7
a) tesla b) volt c) henry d) farad

9. Do akej maximélnej vysky vystipi teleso vrhnuté rychlostou 5 ms™ zvisle nahor?

odpor vzduchu neuvaZujte!

)125m ) 0,25 m ©)25m d)1,25m
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10. Hmotny bod sa pohybuje po kruZnici s polomerom R as kon3tantnou velkostou
rychlosti v. Ak¥ uhol ¢ opise jeho sprievodi¢ za Gas ¢ ?
2vt v vi vi
1 b)— 41 d 2L
2) R ) Rt © R ) 2R

11. Polomer Mesiaca je pribliZne 3/11 polomeru Zeme a hmotnost' Mesiaca je priblizne 81-
krat mensia ako hmotnost' Zeme. Velkost' gravitaéného zrychlenia na povrchu Mesiaca
je priblizne:

a) 11,2 ms? b) 3,6 m.s™ c) 4,8 ms? d) 1,7 ms”

12. Ktory zuvedenych vztahov pre vypolet velkosti brzdiacej sily F, ktorou musime
posobit’ na teleso s hmotnost'ou m idiice rychlostou v, aby sme ho zastavili na dréhe s,
je sprvny?

2
22 g 2 o2 )l
v 25 my t

13. Drot dizky I, prierezu S, napinany silou F sa prediZi o 4 mm. O aka dizku sa predizi drot
z rovnakého materidlu, ak ma dizku I ale prierez 2 S a je tieZ napinany silou F?

a) | mm b) 2 mm c) 4 mm d) 8§ mm

3 - bodové iilohy:

14, Cestu do Skoly Ziak absolvuje tak, %e prvii polovicu cesty sa pohybuje rychlostou 6 km.h™
a druhi polovicu cesty rychlost'ou 3 km.h™. Ak4 je jeho priememna rychlost'?

a) 4,5 kmh! b) 9,0 km.h ¢) 4,0 kmh! d) 5.4 km.h!

15. Ly#iar sa sptst'a zo svahu, ktorého sklon je 30°. Aké je jeho zrychlenie, ak faktor trenia
je 0,17
a) 10,8 m.s? b) 4,1 ms? ¢)0,2m.s? d) 9,8 m.s?

16. Pri vystrele z pusky strela s hmotnostou 10 g nadobudla kinetickni energiu 1800 J. Aké
bola kinetick4 energia pusky v désledku spétného tideru, ak hmotnost pusky bola 6 kg?
a)181] b) 31 c)3007J d) 108

17. Teleso je zavesené na silomere, ktory ukazuje hodnotu 25 N. Ak ponorime celé teleso
do vody silomer ukéZe hodnotu 5 N, Vztlakovi silu pdsobiacu na teleso vo vzduchu
z&nedb:gjte! AkY je objem telesa?
a)2.10° m® b) 0,10 m* ¢)5.10% m’ d)3.10* m®

18. Tri elektrické ndboje s rovnakou velkostou 4 puC aj polaritou st umiestnené na priamke.
Vzdialenost medzi nabojmi je 0,1 m. Aka je velkost vyslednych sil Fy, Fa, Fy, ktoré
pbsobia na jednotlivé ndboje?

a) Fi1=F=F:=0N b) Fi=F3=0N, F;=4N
c)Fi=4N,F>,=0N, F3=12N d)Fi=F=18N,FR,=0N

19. Vysledny elektricky odpor sustavy rovnakych spotrebiov zapojenych do série je 24 Q.

Ak ich zapojime paralelne, bude ich vysledny odpor 6 €. Uréte polet spotrebidov
a vel'kost elektrického odporu kaZdého z nich:
a)n=4,R=12Q b)n=2,R=60Q c)n=2,R=12Q d)n=4,R=60Q

58



20. Do homogénneho magnetického pofa s maguetlckou indukciou 0,1 T vleti kolmo na
indukéné Siary proton s rychlostou 1,6.10° ms™. Aky je polomer kruznice, po kiorej sa

pralﬁnpohybu e?
a)1,7.10% m b) 0,042 m €)0,375m d)2,13.10" m

Vteste, ktory dostanete na prijimacej skiske budi uvedené pokyny, ako mite
vyznadovat spravne odpovede. Zo Styroch ponukanych odpovedi je len jedna spréavna.
Otdzky a tlohy rieSte na pracovny papier a aZ ked’ ste presvedieni na zaklade vasho vypoétu
ospravnosti urditej poniikanej odpovede, vypliite protokol (resp. priloZend tabulku).
V Ziadnom pripade nepristupujte k skiSobnému testu ako k tiketu Sportky, pravdepodobnost
sprévneho tipovania odpovedi je nizka!

Pri zadan{ testu budi uvedené vietky potrebné kon3tanty a hodnoty velidin, ktoré pri riefeni
iiloh potrebujete. Napriklad pre tento test (0 budd zadané nasledovné hodnoty
g=10ms’ ,c~310“ms ,e=16.10"C, k=67.10" m’kg"'s?, & = 8,85.10" F.m?,

Proty = 1000 kg.m?, m, = 1,7.10% kg
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Vysledky

termodynamick4 teplota
latkového mnoZstva
svietivosti

hustotu

W= AE;

préca elektrického priidu
elektricky niboj
opticka mohutnost’
elektrickd kapacita

10.  elektricky odpor

11. magnetickd indukciu

3000 20 Oh LA Ly b p

12.  indukénosti
13. kgms'
14. ms?
15. ms?

16. newton, N, kg.m.s‘2
17. joule, J, kg.m".s”
18. watt, W, kg.m*s>
19. joule

20. joule

21. N.m

22. kgm's?

41. 2,710

42. [A]l=ms®, [Bl=ms?

43. [C]=ms% [D]=ms", [E]=m
44, 10-krdt

45. 20 000-krat

46. 10,5 kmh'

47. a)v,=7,5kmh" b)n=175 kmh’
48. 115ms’

87 ms"
5ms’
0,86 m.s”
225m

10 m.s”

20 ms”
3,6 cm.s’!
3,75 km.h!
50 km.h™!
0 36 min
olh

5008
4ms?
0,25 ms™
sii rovnaké

1
§ =5y tvgt+—at’
2

g“': ""\){"1 +"':}
2a

0,5 ms?
4ms?
8,2.10* ms?
5=360m,v=12ms", v,=6 m.s"’
15ms’
0,67 m
300 m
nie, potrebuje aspofil28,6 m
150 m
035m
12m
v=75ms',s=87,5m
1,75 ms?

1143 m
482 m
narazi, potreboval by brzdni drdhu 225 m
90 m

11Im
priamka s kladnou smernicou
rovnomerny
d)
priamka s kladnou smemicou
parabola
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45m
100 m.s™
30ms’
45m
30ms’
hy = 4h
3s

1:9
61,25 m
1,25m
32ms’
1,6 ms?
vrh zvisly nahor

pohyb rovnomemny priamogiary v smere

potiatoénej rychlosti a vol'ny pad
72m
horizontélna

i 125m
. 8 m nad zemou v obidvoch pripadoch

v=2nfR
0,63ms’
n

., T=—

w
6,28 s
38h
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118.
119.
120.

121.

122.
123.
124,
125.
126.
127.
128.
129.
130.
131.
132.
133.
134.
135.
136.
137.
138.
139.
. kon3tantni
141.
142.
143.

145.
146.
147.
148.
149,
150.
151.
152.

153.

154.
155.
156.
157.
158,
159.
160.

1,45.10% s

2-krat

0,86 m

62,55

Zvidsi sa 2-krit

6,285

8,385

zdpomé, &= —5:'-‘-’-
1

405

1,05s"

3,3.10° rad

465 m.s”!

v=20ms', w=6675s", f=106s"

1,510 m

2,7.10° m.s”

2ms?

4ms’

2579 m.s?

15N

4 kg

55kg

1000 kg

802 kg.m?

10* kgm.s™

720N

3N

rovnomerne zrychleny priamoiary
500N
5N
900
00
57°
1200 N
20 kg
5N
0,4 ms”
0,825 m
25kg
o m V’
T2
7200 N
20m
21 kN; 0,82 m
8.10* Pa
1,2.10°N
0,2
960 N




161.
162.
163.
. 9,8ms’!
165.

166.

167.
168.
169.
170.
171.
172.
173.
174.
175,
176.
177.
178.
179.
180.
181.

182.

183.
. 500J

750 N
4,1 m.s”
33ms’

10 m.s™

. E
E=E’, = =1
ano, dostrediva sila
na tseku a)
293N
10 m.s
160 N
5m.s?
375N
5ms?
11000 N
a)ION,b)15N,¢c)5N
a) B40N,b) 560 N,c)ON
0,655’
400 N
priblizne 8-krit, b) 5132 N
prica

1 2
=—n
Ek v

-2

E, =mgh

. 15007
. 1731

. 0,5kg

. 03

. 147

. 2,5.10°]

. 3200N

. 14,14 ms”!
. 1000N

. 8000 N

. 3607

. 207

. 307

. 507

. 1,5.10°]

, 6ms’
.31

. 027

. 0,027

. 5m

. 7,07 ms?!

207.
208.

210.
211.

212.

213.
214.
215.
216.
217.
218.
219.
220.
221.
222.
223.
224.
225.
226.
227.

228.

229.

230.
231.
232.
233,
234.

235.
236.
237

238.

62

- X=

9,2 ms”

4m
Ey:En=1:4
11 km.s™"

24]

Im

0J
velkost rychlosti je rovnaka
1 kg
100 kg
2m
12,57
100 W
150 W
10s
5000 W
2000 N
200 W
750 W
4.10'w
3000 W

64 m’

1,08 MW

100s

585 W

30 kW

b), pre velkost' sil musi platit' Fi= F3

a) posobisko vyslednice je 2 m od
posobiska sily F1; F =300 N,

b) na prediZenej spojnici pbsobisk,
blizdie k sile F2, 6 m od pdsobiska Fy;

F=100N

6 kg

4,7.10°m

76 cm od hlavy

raZisko zloZzeného telesa je na spojnici

taZisk tyfe a gule, vo vzdialenosti 23,9 cm
od faziska tyée

2581
6211]
moment sily
5N
30N
112 N.m
300N
Fd
F+F




SERY BERB

P

EEEFERE

EE SEBERBES

. F1=20N, F2=40N, sila Fjesila

leZiaca bliZ¥ie k bremenu

. a) Fi=F,=450N,

b) F1=500N, F2=400 N

. F1=500N, F,=400 N
. 1 m od osi ota¢ania na stranu

I'ahdieho diet'ata

. 200 GPa
Sl2m

. 392 MPa

. 0,44 cm

. 17N

. 2mm

. 1,035.10' Pa
. 2,8.10° m®

1,9 cm

. 31,4kN

433 kPa

. 38N

450N
2546 Pa

1,6N

a)rovnaky p=pgh
Dympmim=V: Vo Vs
1,02.10° Pa

8.10° Pa

1,03.10° Pa

1,79.10° Pa

. Eloveka poloZime do vodorovnej

polohy, aby hydrostaticky tlak krvi
bol nulovy

10m

112,5 MPa

103 kPa

14,4 cm

4no

15N

02N

2000 kg.m”

344N

12N

nahor

vagiia

600 kg.m™

2500 kg.m™

Fua> Fooa; Fai=99N

na obidve telesd bude posobit’
rovnaké vztlakovd sila

0,1 P} kde V je objem Fadovca
2.10°.m™; 1250 kg.m™

63

290.
291.
292.
293,
. 20s
295,
296.
297,
298,
299,
. 0,5cm?
301.
302.

303.
304.
305.
. 5ms’!
307.

308.
309.

310.
311
312.

313.
314.
315.
316.
317.
318.
319.

320.
321.
322.
323.
324.

325.
326.
327.
328.
329.
330.

6,25 cm
0,24 kg
200 kg.m™
1,25 ms™

0,5m.s’
2361

30 min

1,4 m.s’”
4,7.10% m.s™!

30cm

rychlost’ v 3irSej ¢asti hadice je 0.4
m.s™, v uXdej Casti 0,7 m.s™

v SirSej Casti

v ziZenej

498 kPa

12ms’; 2,5.10° Pa
klesne o %pv‘r

v mieste velkej rychlosti pridu
vzduchu medzi telesom

a rychloidiicim vozidlom vznikne
mensi tlak ako z druhej strany telesa.
Rozdiel tlakov pdsobi silou na teleso.
v=,[2gh

Ik, =9:16

T=({1}+273.15)

300K

273,16 K

1.2.10"

01,56 mm

-130°C

5274 °C

a) predlzenie o 4,8 mm, b) skritenie
02,4 mm

3,2 mm

V=V,(1+8Ar)

020K

075¢L

a) 0,4 %, b) 0,6 %, c¢) hmotnost sa
nemeni

voda

4.10" 1.kg!

Q=mecAT

225K

36kl

40 K"



331.
332.
333.
334.
335.
336.
337.
338.
339,
340.
341. 8
342.
343.
. 0,05kg
345.
; 2,26.10‘J.k(g"
347.

348.
349,

350.
351.

352.
353.
354.
355,
356.
357.
358.
359.
360.

361.
362.
363.
364,
365.
366.
367.
368. 2
369.
370.
371.
372
373.
374.

800 J.kg' K
672kJ

200 J.K'

77 mg

75,67

1 klkg' K
70°C

29¢g

2°C

60,1 MJ

mm
2,26.101%]
2261

9,45 MIJ a 87,5 min

1890 kKl kg
24¢
absoltna vihkost’ vzduchu pri 283 K je
4,8.10° kgm?, relativna vihkost
vzduchu pri 283 K je 51,1 %
171 kPa
B
P=Py T
79-°C
280 kPa
010%
300K
026 kg
tlak klesol na 4/7 z pvodného tlaku
180 cm’
nie

n=—

2,68.10'°

3,75.10%

1503 K

1- izoterma alebo adiabata (podl'a
zakrivenia hyperboly), dej
izotermicky, resp. adiabaticky,

375.
376.
377.
378.
379.
380.
381.
382.
383.
. nembze
385.
386.
387.

388.

2-izochora, dej izochoricky,
3-izobara, dej izobaricky
W=pAV

AU =Q+W

2324 ]

0,27 kg

1,5k

3kJ

30017

pri izobarickom

izochora 1

izotermicky

pV* = konit.

nedochidza k vymene tepla medzi
plynom a okolim, @ =01]
n=53'_11, T; — teplota zésobnika,

T - teplota chladita

. nie

. éno

. 8MJ, 80 %

. 2)367 ms”, b)461 ms”, ¢) 539 ms”
4

63.10%]

. Newtonov gravitatny zikon
. LL10®N
. naobr.b)

0l1%
6400 km
2,25-krit

. AT ms?

6,3.10" kg

vo vyike 3,6.10” m, s rychlostou
3,1.10°ms’

6,7.10" m kg s?

4F

odpudzusjﬁ sa silou 9 kN
1,05.10°C

36

F/80

2,3.10°N
dvakrat sa zvidsi

. 0,5-krét

. 400N

. 10r

. 25N

. sily s rovnaké

Jame,x =86.10" Ckg!



418.
419.
420.
421.

423.

424

425.
426.
421.
428.
429.

430.
431,
432.
43
434,
435,
436.
437.
438,
439.
. 5uC

441.

442,

. r=

452.
. 10°

2.10"

vzdialenost’ musi byt’ polovitna
360N

Fy = F3= 18 N, F, mi smer osi (-x),
Fymi smer osi x, F2=0

. Fy=Fy=10,8 N, F; mi smer osi (x),

F3 mi smer osi (-x), F2=0

6,9 N, vektor vyslednej sily na kazdy
ndboj vystupuje z daného niboja

v smere predlZenej uhlopriecky
$tvorca

3.3 N, vektor vyslednej sily na kazdy
ndboj vystupuje z daného naboja

a smeruje do stredu Stvorca

1,56.10* N

72NC!

6.10°N

25cm

AE=0,b)E=0,c) E=0,

d) E = 5,1.10° N.C"", vektor intenzity
smeruje zo stredu Stvorca kolmo

k dolnej strane §tvorca

15V

14kV

0]

100J

1100V

25.10°V

1,28.10"J

5710°N.C"

1,7.10' NC*

2,84 cm

~LLE,
2 m
4 9,
e mo’
Q?
8ne, E,

s

x=

. 2,17.10% ]
. 161077
. 721077
. 151077
. 40N

, lcm

. 90°

3 mm
410"¢C

454.
455.
456.
457,
458.
459,
460.
461.
462.

463.

467.

468,
469.
470.
471.
472.
473.
474,
475.
476.
477.
478.

479.

480.
481,
482.
483.
484,
485.
486.
487.
488.
489.

490.

491.
492.

493,
494,

20 nF
10V
12 uC
2nF
83.107 F
3,1 nF
13 nF
6 pF
6 uF
_ GE
Q C+C, g

. 30uC
465.

. C=g—
d

2 pF
S

d
C=C——
a)1 pF b)04pF
2-krat
0,5 kréit
nezmeni sa
500 pC
83.10"¢
34cm
75V
12
a) 12,11 b)242]
1,25.10° )
10e-1
2C; €
08C
8.10* A.m?
25A
16 A
26,7 mA
3,75.10”
elektrény
ampérmeter; do série
110Q
60 Q
R, (4
b-E f,[ e

2

100-krat



510.

511,
S12.
513.
514.
515.
516.
517.
518.
519.

521.
522,
523.
524.
525.
526.
527,
.40s
529.
530.
531.
532.
533.

534.
535.
536.
537.
538.

51

_n’SR
p

. 1Im

. 2,8.10°Qm

. 10 mA

. S8 mA

. rovnaky, 1,5 A

. dva spotrebice, kaZdy s elektrickym

odporom 12
14

.0V
. 700Q
. pribliZne 5,2-krat vacsi prid tecie

medenym vodifom

. 240

a) =1,=0,1 A;
b)I1=0A,12=01A
zmen3i sa 2-krat
Ri:Ra=2:3

26,5 kW; b) 1260V
2430

2102 K"

4.10° K"

a)87,5%;b)0,75Q
2,4 kWh

1000s

425

6,3 min

79,5 %

Ziarovka s men3im odporom ma 2-krét
vatsi vikon
Lh=2T7A;L=03A
9ms’

0,284 kg

ON

23 mT

539.
540.
541.
542.

543,
544,

1210 N
R=
0B

21,25 mm

=28
= 2nm
7a papier
smer vektora rychlosti pohybu niboja
musi byt rovnobeZny so smerom
vektora magnetickej indukcie

AT

pSg
I

B=

L05A

. 25.10°N

. 10N

. sila sa zvaCSi

. sila sa zva&si

i 27T

. 7,5 cm od vodita, ktorym preteké

elektricky prid 15 A
2]

. @=8IvC
. 5.10% Wb
L 3T

. 5.10° Wb
. 3,78.10° Wb
. 045V
.02V
.16V

. 810V

. 0,1561

. 36 zévitov
.10V

. 220V

. 424 mA
. 1556V; 11,3 A
. 2.8A
.3,14Q

. 398 uF

. 628kQ

. 3,18kQ

. 15F




579.

580.
581.
582.
583.
584.

585. P

586.

587,
588.

2
1

Z=|R*+| 27 fL-

(5]
0,5Q
69 mA
045 A
1L5A
585W

RU?
2(R*+0’L)
sila musi byt’ imerna okamZitej
vychylke telesa z rovnovéaZnej polohy,
smer sily je do rovnovaimej polohy
T=1,6s, f=0,625Hz, x(0)=1,73 m
62,85’

589, f=3,18s", w =205, T=0314s,

590.
591.

592.

597.
598.
599.

g

605.
606.

p=20r+1/4

Yo=15cm,T=4s

y=0,15 sin (5n 1) alebo
¥y=0,15cos (57 8); [yl=m,[1]=s
y=0,05 sin (40 t+ 1/6)

y= 0,05 cos (401 1+ 1/6) ;
bl=m,[f]=s

. 0,05m
.y=3cos(Bne+n3); [YVl=m,[f]=5s
.a)a=0,b)x=n2,

c)a=mnd) a=n3

. Mucha kmita rychlejSie ako ¢meliak

a pomalSie ako komdr. Vyplyva to

z vySky zvuku (t.j. frekvencie), ktory
hmyz vydiva

amplitida sa s asom nemeni, je kon3t.
4A

maximalnu rychlost’ - v rovnovaznej
polohe, nulovii rychlost’ — v mieste
maximélnej vychylky

kinetick4 energia je maximélna
vrovnoviznej polohe, potencidina je
maximélna v mieste maximélnej
vychylky

. celkovd energia netlmeného

harmonického pohybu je kvadratickou
funkciou amplitidy

30

25!

a)t=T2=025s

b)t=T=05s

6,35 cm

3Hz

67

. 20N.m’
608.
. 1,5¢cm

. 23,7Hz

. energiu majii rovnaki

,ZJ!JI
&
. 085"
b b=4:9

i Tg =6:5

. E,=01, v=.f23£(]—nos¢l)
. Ay=0,193m, ax=45°
Aa=120°

C2ZA a=45°

19,6 N.m™

iA=L
f

.1s

. 25cm

.04m

.05m

. 1800 m

. nie

. a) 1062,5 Hz, b) 9444 Hz
.01s

. 100 Hz

.=5m

. 1335

. 1kHz

.68 m

. 2,04 km

.034m

. 7cm

. 5000 m.s™

. 1425 ms’

. 1L,5m

. =9.10° krit

. 6.10" Hz

. 6 MHz

. 1,43

. 2000

. 2,26.10° ms™

. 4107 m

. (3,75.10'-7,5.10"Hz
. 5000-krat

. 33ns

, 250 nm

651.
652.

n
z Mesiaca za 1,27 s, zo Slnka za 500 s



653.
654.
655.
656.
657.
. 41,8°

. 0l5¢cm

. neskutoény, rovnako velky, simeme

670.
. skutotny, prevrateny, zmenSeny
. neskutony, priamy, zva&Seny

. 20ecm

.05m

. 75¢em

. skutoény, prevrateny, 60 cm za

0,134s
0,46.10" km
20m

2,47

1,99.10° m.s™

zdruZeny podra roviny zrkadla

. a)060° b) o 105°

. 1,5m

. dno

. pred zrkadlom, 30 cm od vrcholu
. 60cm

. prevrateny, skutocny, s velkostou

3cm

. pred zrkadlom, 10 cm od vrcholu
. medzi ohniskom a vrcholom
. obraz bude skutoény pred zrkadlom vo

vzdialenosti 30 cm od vrcholu,

prevréteny a zmenSeny: y =05y
2

SoSovkou, 2-krat zvalSeny

. 20cm

.D=5m", f=02m

. 1m

. 1m

. obrazové ohnisko

. neskutoény, priamy, zmenSeny
. 6 cm pred rozptylkou, obraz je

neskutoény, priamy, zmenSeny

. 500 nasobné

. a>f

. ku kolmici

. opticky hustejSie

. 33107

. 4.10% kg

. 5610 kg

. 450 nom

. 2)6,4.10™ 1, b)309 nm

695. zmengit vinova di¥ku dopadajiceho
svetla, napr. oZiarit’ katodu svetlom
fialovej farby



